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Kreis Offenbach – Der Kreisausschuss
vhs Kreis Offenbach
Frankfurter Str. 160 – 166
63303 Dreieich
Tel.: 06103 3131-1313
Fax: 06103 3131-1399
Internet: www.vhs-kreis-offenbach.de
E-Mail: vhs@kreis-offenbach.de

Sprechzeiten:
Mo-Do 08.00 – 12.00 und 13.30 – 15.00 Uhr,
Fr 08.00 – 12.00 Uhr und nach Vereinbarung

An unserem Sitz und Hauptunterrichtsort in 
Dreieich, Haus des Lebenslangen Lernens 
(HLL), steht auf dem Gelände ein Parkhaus 
(kostenpflichtig) zur Verfügung. Unmittelbar 
vor dem HLL befindet sich die RMV-Bushalte-
stelle „Am Hirschsprung“.

Dezernent: Landrat Oliver Quilling

Leitungsteam:
Hildegard Fries 3131-1344
Pädagogische Leitung, Grundbildung

Frank Roters, 3131-1355
Verwaltungsleitung

Pädagogische Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeiter:
Annette Decker, 3131-1336
Sprachen

Rita Hannebauer, 3131-1340
Computerkurse, Arbeit und Beruf, 
Kindertagespflege

Petra Lück, 3131-1343
Gesundheit, Umwelt

Luise Oberdorfer, 3131-1332
Pädagogik, Psychologie, Kommunikation,
Frauenbildung

Heidi Wernicke, 3131-1333
Kunst, Kultur und Gesellschaft

Weiterbildungsberatung:
Kalliopi Giagozoglou, 3131-1214

Selbstlernzentrum HLL:
Mathias Hein, 3131-2104

Verwaltungsmitarbeiterinnen:
Julia Grunert, 3131-1352
Anja Merget, 3131-1350
Daniela Muth, 3131-1342
Martina Schultze, 3131-1356 
Gisela Schütz, 3131-1357 
Regina Schwab, 3131-1351
Gabi Virto-Bedacht, 3131-1347
Claudia Wasch, 3131-1354
Martina Woitalla, 3131-1346

Informationen / 
Teilnahmebedingungen

Diese Bedingungen gelten nur für die vhs Kreis 
Offenbach und die vhs Rödermark. Die Bedin-
gungen für die vhs Dietzenbach, die vhs Heusen-
stamm und die vhs Rodgau entnehmen Sie bitte 
dem jeweiligen Programmteil.
Es gilt die Gebührenordnung der vhs Kreis Offen-
bach, die wir Ihnen auf Anfrage zusenden. Sie fin-
den diese auch im Internet.

Anmeldung
Persönliche und schriftliche Anmeldungen (Anmel-
deformular, formloser Brief, formlose Postkarte 
oder Telefax) werden sofort nach Veröffentlichung 
der Veranstaltung entgegengenommen. Telefon-
ische und elektronische Anmeldungen über die In-
ternet-Seite www.vhs-kreis-offenbach.de sind eben-
falls möglich, sofern die anmeldende Person ein 
SEPA-Lastschriftmandat erteilt. Die Anmeldung 
ist in jedem Fall verbindlich. Auch der Eintrag in 
die Teilnahmeliste ist eine verbindliche Anmel-
dung. Anmeldungen, die bis 5 Werktage vor Ver-

anstaltungsbeginn bei der vhs Kreis Offenbach 
eingehen, werden bestätigt. Sollten Sie innerhalb 
von 10 Tagen nach Anmeldung keine Bestätigung 
oder sonstige Benachrichtigung erhalten haben, 
setzen Sie sich bitte telefonisch mit der vhs Kreis 
Offenbach in Verbindung.

INFO:
Ein SEPA-Lastschriftmandat muss vom Kon-
toinhaber unterschrieben und im Original an 
die vhs geschickt werden.

Gebühren, Gebührenpflicht, Bezahlung
Die Gebühren richten sich nach der Gebühren-
ordnung der vhs Kreis Offenbach. Gebühren-
pflicht entsteht mit der Anmeldung. Auch wenn 
eine Person erst später einer Veranstaltung 
beitritt, wird die Gebühr berechnet, als ob diese 
Person die Veranstaltung von ihrem tatsächlichen 
Beginn an besucht hat. Ausnahme hiervon bilden 
langfristige Lehrgänge, die mindestens 100 Unter-
richtseinheiten pro Semester umfassen. Hier sind 
die Gebühren für die Termine ab dem Zeitpunkt 
der Anmeldung zu zahlen. Die Gesamtteilnah-
megebühr wird auf volle Euro-Beträge auf- oder 
abgerundet. Bei einer Kursgebühr von mehr als     
e 75,-- ist auf Antrag Ratenzahlung möglich.
Die Bezahlung der Gebühren erfolgt unbar durch 
Gebühreneinzug oder Überweisung. Personen, 
die am Überweisungsverfahren teilnehmen, zah-
len zusätzlich zu den Teilnahmegebühren eine 
Verwaltungsgebühr von e 2,50 pro Kurs für den 
entstehenden Verwaltungsaufwand. Personen, 
die per SEPA-Lastschrift zahlen, erhalten keine 
Rechnung.

Gebührenbefreiung
Für Personen, mit Hauptwohnsitz im Kreis Offen-
bach, die arbeitssuchend gemeldet sind oder die 
Leistungen nach dem SGB II bzw. SGB XII bezie-
hen, ist der Besuch von einer Veranstaltung im 
Semester gebührenfrei. Für weitere Veranstaltun-
gen entrichten diese Personen 80 % der Gebühr.
Bei nachweislicher wirtschaftlicher Notlage kann 
auf Antrag ebenfalls von der Gebührenpflicht be-
freit werden.
Gebührenbefreiungen bedürfen des Nach-
weises durch die Antragstellerin bzw. den An-
tragsteller. Der Nachweis ist der Anmeldung 
beizufügen.
Für Materialzuschläge sowie Prüfungsgebühren 
o.ä. Zusatzkosten kann keine Befreiung gewährt 
werden. Gebührenbefreiungen können für be-
stimmte Veranstaltungen ausgeschlossen werden.

Gebührenermäßigung
Vollzeitschülerinnen/-schüler, Vollzeitstudentinnen
/-studenten, Auszubildende, Rentnerinnen/Rent-
ner sowie Behinderte (Grad der Behinderung 50% 
und mehr), Au-Pairs, Personen, die Leistungen 
nach dem Grundsicherungsgesetz erhalten, Per-
sonen, die ein freiwilliges soziales Jahr leisten, 
Personen mit Jugendleiterkarte (Juleica) oder Eh-
renamtskarte entrichten 80% der Gebühr. Gebüh-
renermäßigungen bedürfen des Nachweises 
durch die Antragstellerin bzw. den Antragstel-
ler. Der Nachweis ist der Anmeldung beizu-
fügen; nachträglich eingereichte Nachweise 
können nicht anerkannt werden.
Für Materialzuschläge sowie Prüfungsgebühren 
o.ä. Zusatzkosten wird keine Ermäßigung gewährt. 
Gebührenermäßigungen können für bestimmte 
Veranstaltungen ausgeschlossen werden. Doppel-
ermäßigungen sind ausgeschlossen.

Rücktritt
Abmeldungen sind nur schriftlich, per e-Mail oder 
zur Niederschrift möglich. Für die Berechnung der 
Frist gilt immer das Datum des Eingangs bei einer 
der Geschäftsstellen der vhs Kreis Offenbach. Er-
klärungen per Telefon sind als Abmeldungen nicht 
zulässig. Abmeldungen bei der Kursleitung gelten 
als nicht getätigt.

a) Bei Kursen mit mehr als 8 Veranstaltungs-
terminen besteht Gebührenpflicht, wenn keine 
schriftliche Abmeldung vor dem zweiten 
Kurstermin bei der vhs Kreis Offenbach vorliegt. 
Ausnahme hiervon bilden langfristige Lehrgänge, 
die mindestens 100 Unterrichtseinheiten pro Se-
mester umfassen. Hier ist eine Abmeldung zu 
jedem Zeitpunkt möglich; es sind dann die Ge-
bühren für die Termine zu zahlen, die zwischen 
Beginn der Gebührenpflicht und dem Eingang der 
Abmeldung bei der vhs Kreis Offenbach liegen.
b) Bei Kursen mit 8 oder weniger Veranstaltungs-
terminen entfällt die Gebührenpflicht, wenn bis 
drei Wochen vor dem Veranstaltungstermin 
eine schriftliche Abmeldung vorliegt. Erfolgt die 
schriftliche Abmeldung später, so werden folgende 
Rücktrittsgebühren fällig, mindestens aber e 5,--:
20-14 Tage vor Veranstaltungsbeginn: 
10 % der Gebühren 
13-7 Tage vor Veranstaltungsbeginn:
50 % der Gebühren
6-3 Tage vor Veranstaltungsbeginn: 
80 % der Gebühren
danach wird die volle Gebührensumme fällig.

Wird von der zurücktretenden Person eine ge-
eignete Ersatzperson gestellt, kann die vhs Kreis 
Offenbach auf die Zahlung der Rücktrittsgebühren 
verzichten, sofern die Ersatzperson die Gebüh-
renpflicht der zurücktretenden Person in vollem 
Umfang übernimmt.
c) Tritt eine Teilnehmerin / ein Teilnehmer einer 
Studienfahrt oder -reise nach erfolgter Anmel-
dung zurück, wird bis zum 30. Tag vor Veranstal-
tungsbeginn eine Rücktrittsgebühr in Höhe von 
10 %  der Teilnahmegebühr, jedoch mindestens 
e 5,-- und höchstens e 150,-- erhoben; bei 
Rücktritt vom 29. Tag vor Veranstaltungsbeginn 
an sind, außer der Zahlung dieser Rücktrittsge-
bühr, die der vhs Kreis Offenbach entstandenen 
Kosten voll zu erstatten. Wenn die Bedingungen 
einer Studienfahrt oder -reise von den hier ge-
nannten abweichen, werden diese Bedingungen 
in der Ausschreibung ausgewiesen oder vor der 
verbindlichen Anmeldung gesondert mitgeteilt. 
Tritt die vhs Kreis Offenbach nur als Vermittlerin 
auf, gelten die Bedingungen der veranstaltenden 
Institution. Nr. 2 der Regelungen für die Gebüh-
renrückerstattung findet keine Anwendung auf 
Studienfahrten und -reisen.

Gebührenrückerstattung
1.)	Teilnahmegebühren werden zurückerstattet,
	 a) in voller Höhe, wenn eine Veranstaltung ab-

gesagt werden muss,
	 b) anteilig, wenn vorgesehene Veranstaltungs-

termine ausfallen und keine Nachholtermine 
vereinbart werden. Werden angebotene Nach-
holtermine nicht wahrgenommen, besteht kein 
Anspruch auf Rückerstattung. Aus Gründen der 
Verwaltungsvereinfachung besteht auf Rücker-
stattung kein Anspruch, wenn dieser Anspruch 
in der Summe weniger als e 5,- beträgt.

2.)	Teilnahmegebühren werden auf schriftlichen 
Antrag in voller Höhe oder anteilig erstattet, 
wenn in der ersten Hälfte einer Kursveranstal-
tung eine Teilnehmerin/ ein Teilnehmer aus 
den folgenden Gründen nicht in der Lage ist, 
an der Veranstaltung bzw. weiter an einer Ver-
anstaltung teilzunehmen:

	 – wenn sie / er durch Krankheit gehindert 
wird, mehr als ein Drittel der Veranstaltung zu 
besuchen, analog bei Krankheit einer / eines 
nahen Familienangehörigen (Lebenspartnerin 
/ Lebenspartner / Eltern /Kinder), die der 
Pflege durch die Teilnehmerin / den Teilneh-
mer bedarf,

	 – bei Tod einer/eines nahen Familienange-
hörigen (s.o.), wenn dadurch mindestens die 
Hälfte der Veranstaltung versäumt wird.

	 Ein entsprechender Nachweis ist unver-
züglich zu führen. Aus Gründen der Verwal-
tungsvereinfachung entfällt die Rückerstattung, 
wenn diese Summe weniger als e 5,-- beträgt.

Kann eine Teilnehmerin / ein Teilnehmer aus 
anderen Gründen an einer Veranstaltung nicht 
teilnehmen, besteht kein Rechtsanspruch auf 
Rückerstattung der Gebühr.

Datenschutz
Das hessische Datenschutzgesetz sieht eine Auf-
klärung über die Datenerhebung und eine Benach-
richtigung aller Betroffenen vor, deren personenbe-
zogene Daten automatisiert gespeichert werden.
Wir geben Ihnen daher folgendes zur Kenntnis:
Die vhs Kreis Offenbach/vhs Rödermark bedient 
sich zur Verwaltung ihrer Veranstaltungen einer 
automatisierten Datenverarbeitung. Dabei werden 
die Teilnehmerinnen und Teilnehmer entsprechend  
ihrer Anmeldung erfasst. Name, Vorname, An-
schrift, das Geburtsjahr, sowie im Falle des Gebüh-
reneinzuges, die Bankverbindung werden in einer 
Datei gespeichert.
Die Daten werden aufbereitet und anonym für die 
Statistik des Deutschen Volkshochschulverbandes 
verarbeitet. Im Falle des Gebühreneinzuges wer-
den Name, Vorname, Bankverbindung, Kursge-
bühr und Kursnummer an die Sparkasse Langen-
Seligenstadt übermittelt. Weitere Übermittlungen 
finden nicht statt.
Wir weisen ausdrücklich darauf hin, dass Sie Ihre 
Angaben freiwillig machen. Sie können Sie ganz 
oder teilweise verweigern, müssen jedoch damit 
rechnen, dass wir Ihre Anmeldung dann nicht be-
arbeiten können. Durch Ihre Unterschrift auf der 
Anmeldekarte bestätigen Sie auch die Freiwilligkeit 
Ihrer Angaben und stimmen der Verarbeitung die-
ser Daten zu.

Ferien (jeweils erster und letzter Ferientag)
Osterferien: 	 30.03. – 11.04.2015
Sommerferien:  	 27.07. – 04.09.2015
In der Regel findet an Ferien- und Feiertagen 
kein Unterricht statt.

Semesterende: 31.08.2015

Mindestalter:
Das Mindestalter für die Teilnahme an den Veran-
staltungen beträgt in der Regel 14 Jahre.

Teilnahmebescheinigungen:
Teilnahmebescheinigungen werden auf Wunsch 
nach Beendigung einer Veranstaltung ausgestellt. 
Voraussetzung ist, dass die Teilnahmegebühren 
entrichtet wurden.

Versicherung:
Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer an Veran-
staltungen der Kreis-vhs/vhs Rödermark sind 
gegen Unfälle versichert. Für Diebstahl und Sach-
schäden wird keine Haftung übernommen.

Hausordnungen:
Wir weisen darauf hin, dass die Hausordnungen 
in den jeweiligen Unterrichtsorten einzuhalten 
sind. Besonders weisen wir auf das absolute 
Rauchverbot an hessischen Schulen hin, das für 
alle Personen gilt, die sich im Schulgebäude und 
auf dem Gelände aufhalten.

Programmhinweise:
Termin- und Programmänderungen sind nicht im-
mer zu vermeiden, werden aber – soweit möglich 
– rechtzeitig bekannt gegeben. 
Aktuelle Hinweise finden Sie auch im Internet   
unter www.vhs-kreis-offenbach.de.

Das nächste Programmheft erscheint im 
August 2015. 

UE = Unterrichtseinheit (45 Minuten)
TN = Teilnehmer/innen
Keine Haftung für Druckfehler.



 
vhs Kreis Offenbach
Liebe Bürgerinnen und Bürger,

das Programmheft der Volkshochschule Kreis Offenbach für die erste Jahreshälfte 2015 
liegt vor Ihnen. Sicher ist Ihnen aufgefallen, dass sich das Erscheinungsbild gewandelt 
hat. Bundesweit haben sich die Volkshochschulen für einen einheitlichen Markenauf-
tritt entschieden. Und so erscheinen alle Publikationen unserer Volkshochschule künftig 
ebenfalls in neuem Design. Mit dem offenen Ring aus farbigen Punkten, die sich zum 
Teil berühren oder überschneiden, wird die Volkshochschule als ein Ort symbolisiert, 
an dem Menschen zusammenkommen, um miteinander zu lernen und in positiver Wei-
se aufeinander „abzufärben“. Ein gemeinsames Logo ist in unserer von Markenzeichen 
bestimmten Welt nicht unwichtig und wir gehen davon aus, dass sich die gemeinsame 
Außendarstellung aller deutschen Volkshochschulen für diese einmalige und größte Er-
wachsenenbildungseinrichtung auszahlt. 

Viel wichtiger aber als die Gestaltung sind natürlich Inhalt und Qualität des Programms. 
Sie werden sich bei unserer Volkshochschule auf den gewohnt hohen Standard verlassen 
können und neben Bewährtem auch viele neue Angebote entdecken. So finden Sie etwa 
im Fremdsprachenbereich wieder eher selten unterrichtete Sprachen. Die Volkshochschu-
le ermöglicht es damit, auch abseits von großen Zentren und Städten Sprachen zu lernen 
und so den besonderen Schatz der europäischen Sprachenvielfalt zu pflegen und zu 
erhalten.
	
Beim Angebot zu Gesellschaft und Politik möchte ich Ihre Aufmerksamkeit auf die Vor-
tragsreihe „Forum am Montag“ lenken. Hier werden jenseits von der Hektik der tagesak-
tuellen Berichterstattung politische, gesellschaftliche und philosophische Fragestellungen 
erörtert.

Die Bereiche Kultur, EDV, Psychologie und Ge-
sundheits- und Umweltbildung sind ebenfalls 
weiterhin im Programm vertreten und auch 
hier finden Sie viele neue und interessante 
Angebote.

In jedem Programm gibt es einen besonderen 
Schwerpunkt; „Haut & Haar“, lautet das Se-
mesterthema und unter diesem Motto können 
Interessierte ganz unterschiedlichen kulturge-
schichtlichen Zusammenhängen nachgehen. 
Haut und Haare stellen die äußere Hülle des 
Menschen dar und in dieser Funktion sind sie 
immer schon für Signalwirkung, Inszenierung, 
Skandalisierung oder Stigmatisierung genutzt 
worden. Die Kooperation mit den einschlä-
gigen Museen unserer Region wird uns das 
Thema näherbringen. Darüber hinaus werden auch psychologische, gesundheitliche und 
nicht zuletzt praktische Aspekte angesprochen. 

Ich bin sicher, dass Sie Ihren Kurs im vorliegenden Programmheft finden werden. 

In diesem Sinne freue ich mich, Sie als Gast unserer Volkshochschule zu begrüßen.
Ihr

 Oliver Quilling, Landrat

S e m e s t e r t h e m a
H a u t  &  H a a r
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Wir laden Sie herzlich ein, sich auf unseren Semesterschwerpunkt mit Haut 
und Haar einzulassen. Sie werden sehen, das Thema Haut & Haar ist vielschich-
tig und hochinteressant! Im Folgenden finden Sie kurze Hinweise zu unseren 
Angeboten. Genauere Informationen stehen dann immer beim jeweiligen Kurs. 
Das Logo zum Semesterthema begleitet Sie durch unser Programm: THEMA

Piercings und Tattoos – Zeichen 
einer neuen Körperkultur?
Tätowierungen sind in unserer Gesellschaft 
inzwischen zu einem Mainstream-Phänomen 
geworden. Welche Beweggründe stecken da-
hinter? siehe Seite 

Körper- und Schönheitspflege im 
Wandel der Zeiten 
Das Pflegen und Zieren des Körpers ist so 
alt wie die Menschheit selbst. Eine kulturge-
schichtliche Führung im Hessischen Landes-
museum Darmstadt zeigt dazu besondere 
Objekte aus den Sammlungen. siehe Seite

Von der Tierhaut zum Leder – 
Eine Führung im Deutschen Leder-
museum
Was durch verschiedenste Verarbeitungspro-
zesse aus tierischer Haut alles werden kann, 
verrät diese Führung im Deutschen Ledermu-
seum. siehe Seite

170 Jahre Struwwelpeter – 
Die Entstehung eines Welterfolgs
Wer kennt ihn nicht, den trotzigen Helden aus 
dem Kinderbuch von Heinrich Hoffmann? 
Ein Besuch im Struwwelpeter-Museum infor-
miert über den Autor, sein Werk und seine 
Zeit. siehe Seite

Frauen. Kunst. Körper. - 
Performance-Kunst seit den 70er 
Jahren
Künstlerinnen haben sich den 70er und 80er 
Jahren besonders mit ihrem Körper, ihrem 
persönlichen Umfeld und ihrer Rolle ausein-
andergesetzt. siehe Seite

Mit Haut und Haaren – Ein Atelier-
besuch bei Annegret Soltau
Die Künstlerin Annegret Soltau – bekannt 
durch ihre Fotovernähungen – widmet sich in 
ihrer Arbeit dem Bild des weiblichen Körpers. 
siehe Seite

Kunst mit Haut und Haar – 
Was Körperbilder verraten 
Was uns die Darstellung von Haut und Haaren 
in der Malerei über Besonderheiten früherer 
Epochen und deren Lebensgefühl erzählen. 
siehe Seite

Rote Locken, Inkarnat – Haut und 
Haare auf Städel-Gemälden
Das Grenzorgan unseres Körpers zur Außen-
welt und seine Auswüchse stellt künstlerisch 
wie kulturell ein spannendes Thema dar. Drei 
Städel-Besuche. siehe Seite

Rapunzel und das Rettende in uns
Im Märchen – und im Leben – kommt die 
Rettung oft aus überraschenden Quellen…
siehe Seite

Dem Gesicht auf der Spur
Lernen Sie, was Gesicht und Haare über einen 
Menschen verraten können. siehe Seite

Haut und Haare – ein Spiegel der 
Seele?
Hier erfahren Sie, wie die Naturheilkunde 
körperliche und seelische Aspekte bei Hauter-
krankungen oder Haarausfall bewertet.
siehe Seite

Gesundes und schönes Haar
Was können wir für gesundes Haar tun. 
siehe Seite

Workshop Photoshop Elements – 
Beauty Retusche
Hier lernen Sie, ein „digitales Make-up“ anzu-
wenden, also Schönheitskorrekturen am PC 	
auszuführen. siehe Seite 
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Gudrun Müller,
Psychologische 
Beraterin

        Gesellschaft

Vortrag: Heilsames Grün - 
Die Wirkkraft der Natur auf 
Gesundheit und Heilung
Wussten Sie, dass im Gegensatz zu einem 
Stadtbummel ein Waldspaziergang sich positiv 
auf das Herz-Kreislauf-System auswirken und 
arteriellen Bluthochdruck senken kann, dass 
Pflanzen und Bäume Heilungsprozesse be-
schleunigen und ein Aufenthalt im Grünen so-
ziales Miteinander fördern kann? Dies belegen 
zahlreiche Studien der „Umweltpsychologie“. 
Der Vortrag orientiert sich an den Ergebnissen 
dieser modernen Wissenschaft und zeigt, wie 
wir mit einfachen Aktivitäten in Einklang mit 
der Natur kommen und zugleich unser Wohl-
befinden steigern können.
R010022
Manfred Karl Böhm, Dipl.-Theologe, 
Publizist und Entspannungstrainer
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 3
Mi, 20.05.2015, 19.00-21.00 Uhr
- Eintritt frei -, (tel.) Anmeldung erbeten

Länderkunde
Diavortrag: Durch Mecklenburg zur 
Ostsee: Der Nationalpark Vorpom-
mersche Boddenlandschaft
Die Halbinsel Fischland - Darß - Zingst steht 
als Urlaubsziel hoch im Kurs. Hinter feinsan-
digen Stränden beginnt ein geheimnisvoller, 
deutschlandweit einzigartiger Wald, der Darßer 
Urwald. 805 qkm sind als Nationalpark mit ei-
ner besonderen Flora und Fauna geschützt. 
Hier kann man Seeadlern, Kranichen, kapi-
talen Hirschen und Wildschweinen und sogar 
dem kürzlich eingewanderten Marderhund be-
gegnen. Zeugen riesiger Naturkräfte sind das 
Kliff von Ahrenshoop, der Darßer Weststrand, 
das neue Anlandungsgebiet am Darßer Ort, 
sowie die „Hohe Düne“ der Halbinsel Zingst. 
Schon die Anreise durch die herrlichen Seen-
landschaften Mecklenburgs ist ein Erlebnis.
R011030
Martin Schroth, Diplom-Biologe
Rödermark (Ober-Roden), Stadtbücherei, 
Trinkbrunnenstr. 8, Rothaha-Saal
Mi, 25.02.2015, 20.00 Uhr
- Eintritt frei -, (tel.) Anmeldung erbeten

Diavortrag: Naturparadies 
Okavango-Delta
Afrikanische Wildnis und einzigartige 
Tierwelt
Das Dreiländer-Eck Botswana, Namibia und 
Zimbabwe im südlichen Afrika ist mit einmalig 
schönen Naturlandschaften gesegnet. Die gi-
gantischen Victoriafälle des Sambesi-Flusses, 
der berühmte Chobe-Nationalpark oder das 
einzigartige Okavango-Binnendelta in der Ka-
lahari-Wüste. Der Vortrag dokumentiert eine 
abenteuerliche Rundreise durch die tierreichen 
Nationalparks rund um das Okavango-Delta 
und zeigt neben Elefantenherden, Flusspfer-
den, Büffeln und Krokodilen auch Land und 
Leute. Als besondere Anekdote: ein schnau-
bendes Nilpferd vor unserem Zelt!
R011031

Volkshochschule Rödermark

Recht
Patientenverfügung und 
Vorsorgevollmacht
Patientenverfügung, Vorsorgevollmacht, Be-
treuungsverfügung, wie unterscheiden sich die 
einzelnen Willenserklärungen? Wer benötigt 
für welchen Fall welche Erklärung? Welchen 
Inhalt und welche Form sollten diese haben? 
Vorschläge hinsichtlich dieser drei Verfügun-
gen bzw. Vollmachten werden unterbreitet. 
Der Vortrag richtet sich an alle Interessierten, 
insbesondere aber an Patienten, Pflegebedürf-
tige und/oder deren Angehörige.
R010530
Jörn Breitung, Rechtsanwalt
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 3
Di, 21.07.2015, 18.00 Uhr
e 10,-

Pädagogik
Kindern vorlesen
K010604
Gabriele Holler 
Kursbeschreibung siehe S. 4

Psychologie
Seelenlasten abwerfen mit Hilfe 
der Kinesiologie
Premiumkurs Kleingruppe
Mit der Psychologischen Kinesiologie lassen 
sich aktuelle und auch ältere, bewusste oder 
unbewusste Belastungen der Seele finden 
und auflösen. Sie lernen den kinesiologischen 
Muskeltest kennen, und bei der Bearbeitung 
der Themen zeigt der Körper jeweils an, wel-
ches Thema ggf. ansteht und ob die Bereit-
schaft der Seele besteht, es zu bearbeiten. 
Außerdem erlernen Sie den Umgang mit dem 
kinesiologischen Selbsttest.
R010751
Gudrun Müller, Psychol.Beraterin (SfG),
Ausbildung Kinesiologie
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 3
Sa, 25.04.2015, 10.00-17.00 Uhr
e 50,-, 4-7 TN

Kreative Sommerschreibwerkstatt
K010711
Karin Walther-Weckmann
Kursbeschreibung siehe S. 6

Informationen
Geschäftsstelle
63322 Rödermark (Ober-Roden)
vhs im Zehnthof
Dieburger Str. 9 - 11 (neben dem Rathaus)
Eingang über den Hof, 1. Etage
Telefon 06074 922700
Telefax 06103 3131-13 99
e-mail: vhs@kreis-offenbach.de
Internet: www.vhs-roedermark.de

Sprechzeiten
Montags:	 09.00 bis 12.00 Uhr und 
	 14.00  bis 17.00 Uhr
Mittwochs:	 09.00 bis 12.00 Uhr 
und nach Vereinbarung

Die Geschäftsstelle ist geschlossen:
Rosenmontag:	 16.02.2015
Osterferien: 	 30.03. – 10.04.2015
Sommerpause:	 27.07. – 21.08.2015
(Beginn der Sommerferien bis Erscheinen des 
neuen Programms.)
Sofern nichts anderes vereinbart wird, fallen 
alle Veranstaltungen an beweglichen Ferien- 
tagen sowie an den Feiertagen und während 
der Schulferien aus und werden im Verlauf des 
Semesters nachgeholt.
Semesterende: 31.08.2015

Das nächste Programmheft erscheint voraus-
sichtlich am 21.08.2015.

Anmeldungen
Anmeldungen werden sofort nach Erscheinen 
des vorliegenden Programmheftes entgegenge-
nommen. Schriftliche Anmeldungen (Anmelde-
karte in der Mitte des Heftes) senden Sie bitte 
an:	 vhs Rödermark
	 Dieburger Str. 9-11, 
	 63322 Rödermark
Persönliche Anmeldungen sind während der 
nebenstehenden Sprechzeiten möglich.
Telefonische und elektronische Anmeldungen 
über die Internet-Seite www.vhs-roedermark.de 
sind ebenfalls möglich, sofern die anmelden-
de Person ein SEPA-Lastschriftmandat erteilt 
(hat). 
Die Anmeldung ist in jedem Fall verbindlich. 
Auch der Eintrag in die Teilnahmeliste ist eine 
verbindliche Anmeldung.
Gebührenpflicht entsteht mit der Anmeldung.

Weitere Teilnahmebedingungen:
Die vhs Rödermark ist eine Außenstelle der 
vhs Kreis Offenbach. Es gelten die Geschäfts-
bedingungen und weiteren Informationen auf 
der 2. Umschlagseite.

Für Druckfehler keine Haftung

Luise Oberdorfer, Leitung
Pädagogische Mitarbeiterin der Kreis-vhs und 
Fachbereichsleiterin Pädagogik, Eltern- und 
Familienbildung, Psychologie, Kommunikation 
und Frauenbildung. Gerne berate ich Sie in 
Bildungsfragen, freue mich über Anregungen, 
z.B. bezüglich neuer Kursthemen, und bin 
offen für Ihre (konstruktive) Kritik: 
Tel.: 06103 3131-1332.
e-mail: l.oberdorfer@kreis-offenbach.de

Daniela Muth, Sachbearbeitung
Verwaltungsangestellte der Kreis-vhs. Gerne 
beantworte ich Ihre organisatorischen Fragen 
rund um Anmeldung, Gebührenpflicht, 
-ermäßigung und -befreiung: 
Tel.: 06103 3131-1342
e-mail: d.muth@kreis-offenbach.de

Lothar Murmann
Freiberuflich, teils ehrenamtlich, Mittelsmann 
zu den Schulen und „Unterstützer vor Ort“. 
Tel. 06106 778743

Luise Oberdorfer Daniela Muth Lothar Murmann

NEU! Anmeldung über unsere Homepage 
www.vhs-roedermark.de möglich. 

Foto: Manfred Karl Böhm

	
Anmeldung 

auch per Fax an 
06103 3131-1399

oder über die 
Homepage möglich: 

www.vhs-roedermark.de
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Brigitte Zips, 
Malerin

Martin Schroth, Diplom-Biologe
Rödermark (Ober-Roden), Stadtbücherei, 
Trinkbrunnenstr. 8, Rothaha-Saal
Mi, 18.03.2015, 20.00 Uhr
- Eintritt frei -, (tel.) Anmeldung erbeten

Digitale Fotoschau: Namibia - 
Natur pur und die unendliche 
Landschaft
Im Land der Superlative sehen wir: die größte 
Wüste Kalahari, die höchsten Dünen mit dem 
legendären Sossusvlei, die größte Lagune, 
die größte freistehende natürliche Brücke, 
den längsten versteinerten Baumstamm, die 
ältesten lebenden Pflanzen und den größten 
Tierreichtum in Afrika im Etosha Park. Außer-
dem besuchen wir eine Diamantfundstelle, die 
Spuren von 13 Sauriern, die San-Felsgravuren 
und -zeichnungen in Twyfelfontain und vieles 
mehr. Natürlich auch die modernen Städte 
Windhoek, Lüderitz und Swakopmund.
R011032
Günter Kloos
Rödermark (Ober-Roden), Stadtbücherei, 
Trinkbrunnenstr. 8, Rothaha-Saal
Mi, 15.04.2015, 20.00 Uhr
- Eintritt frei -, (tel.) Anmeldung erbeten

Digitale Fotoschau: Gran Canaria, 
das grüne Paradies im Atlantik
Viele denken bei bei Cran Canaria nur an Ba-
deurlaub mit schönen Stränden und goldgel-
ben Dünen. Doch diese Vulkaninsel hat mehr 
zu bieten. Eine steile Westküste mit pittoresker 
Küstenlinie. Eine reizvolle bewaldete Gebirgs-
landschaft mit den steinernen Wahrzeichen 
des Roque Nublo und Roque Bentayga, bezau-
bernde Gebirgsorte wie Tejeda und Artenara, 
die Höhlenwohnungen in Acusa Seca, zum 
Meer verlaufende tiefe Barrancos mit üppiger 
Vegetation und malerisch gelegenen Dörfern. 
Aber auch viele schöne, historisch bedeutsa-
me Städte.
R011033
Günter Kloos
Rödermark (Ober-Roden), Stadtbücherei, 
Trinkbrunnenstr. 8, Rothaha-Saal
Mi, 10.06.2015, 20.00 Uhr
- Eintritt frei -, (tel.) Anmeldung erbeten

Natur
Preisgünstig gärtnern 
- Vortrag
K011431
Anke Holzmann-Wirth 
Beschreibung siehe S. 9

Männer, Mutti und Marotten
Petra Distler-Bäcker liest aus 
ihrem Roman „Kaktussi“
Welche Enddreißigerin kennt sie nicht, die gro-
ßen und weniger großen Alltags-Wehwehchen,  
mit denen man sich als Frau so herumzuschla-
gen hat? Die Hauptfigur der Geschichte hangelt 
sich durch einen Urwald an Missgeschicken, 
guten Ratschlägen, Verkupplungsversuchen 
und anstrengender Verwandtschaft. Immer die 
Frage im Nacken:  „Wozu?“ Durch und durch 
chaotisch zieht sie dabei den heiteren, selbst-
ironischen roten Faden hinter sich her durch 
die Geschichte, in der Perfektionismus wirklich 
nicht einmal eine Nebenrolle spielt.
R020119
Petra Distler-Bäcker
Rödermark (Ober-Roden), Stadtbücherei, 
Trinkbrunnenstr. 8, Lesecafé im Bücherturm
Fr, 20.03.2015, 19.30 Uhr
- Eintritt frei -, (tel.) Anmeldung erbeten
In Zusammenarbeit mit der Stadtbücherei der 
Stadt Rödermark

Lesen und darüber reden
Lesen lässt uns an den Lebensgeschichten 
teilhaben. Wir treten durch das Lesen in das 
Leben einer Person und begleiten sie ein 
Stück auf ihrem Weg.
Wir beleuchten in Gesprächen die Lebenswe-
ge unserer Protagonisten und ziehen Paral-
lelen zwischen literarischer Figur und realer 
Lebenswege.
R020120
Nicole Gebhardt, Sozialpädagogin BA, 
Medien- und Kulturpädagogin
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 4
Mi, ab 04.02.2015, 15.00-17.15 Uhr, 
14-täglich
e 90,-, 12 Termine, 36 UE

Gesellschaft | Kunst und Kultur

Was im Frühjahr im Garten zu tun 
ist - Vortrag
K011432
Anke Holzmann-Wirth 
Beschreibung siehe S. 9

Kompost - das „Gold des Gärtners“ 
- Vortrag
K011433
Anke Holzmann-Wirth 
Kursbeschreibung siehe S. 9

Kurse für Frauen
Alle in Zusammenarbeit mit der Frauenbeauf-
tragten der Stadt Rödermark

Frauen - Rente - Armut(?)
K081201
Erika Block-Muhr 
Kursbeschreibung siehe S. 10

Weiblicher Erfolg - 
Frauen gestalten aktiv ihren Erfolg 
im Unternehmen
K085902
Prisca Engeler 
Kursbeschreibung siehe S. 10

Dem Erinnerungsfluss folgen - 
Kreatives autobiografisches 
Schreiben für Frauen
K081707
Karin Walther-Weckmann 
Kursbeschreibung siehe S. 11

Stunden mit Tiefenwirkung... 
Biografische Reise zu den eigenen 
Ressourcen
K081709
Marlene Isermann 
Kursbeschreibung siehe S. 11

Hinter jeder Sucht steht eine 
Sehnsucht - ein Vortrag für Frauen
K081712
Agnes Wiesner 
Kursbeschreibung siehe S. 11

Hormonyoga - Workshop
K083118
Ivonne Winter 
Kursbeschreibung siehe S. 12

Die Wechseljahre - die Frau 
im Wandel
Workshop
K083119
Tanja Radigk, Asude Kocdemir
Kursbeschreibung siehe S. 12

Entspannen mit Progressiver 
Muskelrelaxation 
K083121
Lietta Schröder 
Kursbeschreibung siehe S. 12

Literatur
„Die ganze Welt ist ein Theater!“ - 
William Shakespeare und sein Werk
Literarische Lesereise
K020101
Lou Heinrich 
Beschreibung siehe S. 12

Kunstbetrachtung

Kunstwerke sehen und darüber 
reden
Premiumkurs Kleingruppe
Bei jedem Treffen besprechen wir ein Kunstwerk 
bekannter und weniger bekannter Künstler.
Dies kann eine Fotografie, Skulptur oder eine 
Malerei sein. Wir tauschen uns über das Werk 
aus und sprechen über seine individuelle Wir-
kung und Wahrnehmung. Es geht nicht um eine 
Bewertung, sondern um unseren ganz eigenen 
Eindruck, unsere Emotionen und Erinnerungen. 
Es darf auch darüber spekuliert werden, was 
der Künstler wohl ausdrücken wollte. Am Ende 
des Gespräches wird der Künstler genannt, 
die Zeit des Entstehens und die Aussagen des 
Künstlers werden offen gelegt. 
Am fünften Termin (nach Absprache) besuchen 
wir ein Museum um ein Werk „live“ zu betrach-
ten.
R020325
Nicole Gebhardt, Sozialpädagogin BA, 
Medien- und Kulturpädagogin
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 4
Mi, 25.02., 25.03., 22.04. und 
20.05.2015, 15.00-16.30 Uhr
e 70,- (zzgl. Museumseintritt vor Ort zu 
bezahlen), 4-7 TN

Zeichnen und 
Malen

Malen und Experimentieren mit 
Acrylfarben für Anfänger/innen und 
Fortgeschrittene
Anfänger/innen lernen das Malen mit Acrylfar-
be anhand von Beispielaufgaben. Eingeführt 
wird in Materialkunde, Farbenlehre, Mal- und 
Spachteltechnik, Motivwahl und Bildaufbau. 
Fortgeschrittene lernen, ihre Maltechnik bei 
ihren individuellen Arbeiten zu verbessern und 
ihren eigenen Stil weiter auszubilden. Am 1. 
Kurstag wird besprochen, welche Materialien 
benötigt werden.
Bitte mitbringen soweit vorhanden: Acrylfarbe, 
Pinsel, Wassergefäß, Palette o.ä., Malgründe 
wie Papier, Leinwand etc. Bitte auf maltaugli-
che Kleidung achten.
R020531
Brigitte Zips, Malerin
Rödermark (Waldacker), Bürgertreff, 
Goethestr. 39, Veranstaltungsraum
Mo, ab 23.02.2015, 18.00-21.00 Uhr
e 100,-, 10 Termine, 40 UE

Öffnungszeiten der 
Stadtbücherei
Bücherturm Ober-Roden
Trinkbrunnenstr. 8
Tel.: 06074 911-630
E-Mail: stabue@roedermark.de

Montag, Dienstag, Mittwoch und Freitag:	
10.00 – 12.00 und 15.00 – 19.00 Uhr
Donnerstags geschlossen.
Jeden 1. Sonntag im Monat: 
10.00 – 13.00 Uhr

Bücherei im Rathaus Urberach
Konrad-Adenauer-Str. 6 - 8
Tel.: 06074 911-848
E-Mail: stabue@roedermark.de

Montag: 15.00 – 19.00 Uhr
Donnerstag: 10.00 – 12.00 und 
15.00 – 19.00 Uhr

Nicole Gebhardt, 
Sozialpädagogin 
BA, Medien- und 
Kulturpädagogin
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Kosmetik

Make-up to go
Welche Frau hat morgens schon ausgiebig 
Zeit für ihr Make-up? Da muss es Ruck-Zuck 
gehen. Schritt für Schritt lernen Sie Ihr persön-
liches, unkompliziertes „Ruck-Zuck Make-up“ 
zu schminken. Profitipps und Tricks von einer 
Visagistin zeigen Ihnen, dass es auch mal 
schnell gehen kann um ein natürliches Make-
up zu schminken.
Bitte mitbringen: Tischspiegel, Ihre Tagespflege, 
Kosmetiktücher und etwas zum Abschminken

R021448 Premiumkurs Kleingruppe
Alexandra Heberer, Visagistin
Rödermark (Ober-Roden), Stadtbücherei, 
Trinkbrunnenstr. 8, Vereinsraum
Mi, 11.03.2015, 18.00-21.00 Uhr
e 20,- (zzgl. Materialkosten e 8,- bitte direkt 
an die Kursleiterin bezahlen), 4-7 TN

R021449
Alexandra Heberer, Visagistin
Rödermark (Ober-Roden), Stadtbücherei, 
Trinkbrunnenstr. 8, Vereinsraum
Mi, 06.05.2015, 18.00-21.00 Uhr
e 10,- (zzgl. Materialkosten e 8,- bitte direkt 
an die Kursleiterin bezahlen)

Schminken - aber natürlich!
Welche Frau möchte sich nicht typgerecht und 
natürlich schminken - ohne dabei angemalt 
auszusehen? Lernen Sie Schritt für Schritt Ihr 
persönliches Make-up selbst zu schminken. 
Mit professionellen Tipps einer Visagistin er-
arbeiten Sie Ihr individuelles Make-up für den 
Tag und für den Abend. Augenbrauen und 
Lippen werden dezent in Form gebracht und 
verschiedene Lidschattentechniken werden 
vorgestellt und geübt.
Bitte mitbringen: Tischspiegel, Ihre Tagespflege, 
Kosmetiktücher und etwas zum Abschminken
R021450
Alexandra Heberer, Visagistin
Rödermark (Ober-Roden), Stadtbücherei, 
Trinkbrunnenstr. 8, Vereinsraum
Mi, 16.09. und 23.09.2015, 
18.00-21.00 Uhr
e 20,- (zzgl. Materialkosten e 15,- bitte direkt 
an die Kursleiterin bezahlen)

Mode
Aktuelle Mode - selbst genäht
In angenehmer Atmosphäre werden wir die 
Geheimnisse der Schneiderkunst lüften. Sie 
lernen zuschneiden, nähen und anprobieren, 
egal ob Anfänger/in oder Fortgeschrittene. Vo-
raussetzung: Spaß am Nähen!
Bitte mitbringen: Nähgarn, Schere, Maßband, 
Stecknadeln, gewünschter Stoff und evtl. ge-
wünschtes Schnittmuster, eigene Nähmaschine 
wer mag.
In Zusammenarbeit mit der Frauenbeauftrag-
ten der Stadt Rödermark.

R021451
Marie-Luise Macey, Schneidermeisterin, 
Kostümbildnerin
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 3
Mi, ab 04.02.2015, 19.30-21.45 Uhr
e 90,-, 12 Termine, 36 UE

Musik

Blues Harp I - Einsteigerworkshop 
K020804
Dieter Kropp 
Kursbeschreibung siehe S. 21

Blues Harp II - Aufbauworkshop 
K020805
Dieter Kropp 
Kursbeschreibung siehe S. 21

Tanz
Hula-Hoopdance
Schnupperkurs Anfänger/innen + leicht 
Fortgeschrittene
In diesem Kurs schnuppern Sie in die Grundla-
gen des Hula-Hoopdance hinein: Bewegungen 
wie z.B. das Drehen des Reifens um Hüfte und 
Arme, sowie einfache Würfe und viele andere 
Tricks werden ausprobiert und gelernt. Hoo-
ping ist Workout für den Körper, Ausdauer und 
Koordination, sowie Ausgleich für die Seele. 
Hoop Dance ist für jede/n geeignet. Verschie-
dene Hoops können ausgeliehen werden.
Bitte mitbringen: bequeme Kleidung, Wasser

R020941
Lisa Schaffner
Rödermark (Ober-Roden), Nell-Breuning-Schu-
le, Kapellenstr. 12, Turnhalle (Foyer)
Mi, ab 04.02.2015, 20.00-21.30 Uhr
e 20,-, 4 Termine, 8 UE

R020942 Sommerschnupperkurs
Lisa Schaffner
Rödermark (Ober-Roden), Nell-Breuning-Schule, 
Kapellenstr. 12, Turnhalle (Foyer)
Mi, ab 17.06.2015, 20.00-21.30 Uhr
e 20,-, 4 Termine, 8 UE

Lisa Schaffner

Hula-Hoopdance
In diesem Kurs lernen Sie auf den Grundlagen 
aufbauende Bewegungen und verschiedene 
Tricks, die über das Spielen des Reifens an 
der Hüfte hinausgehen. Hooping ist Workout 
für den Körper, Ausdauer und Koordination, 
sowie Ausgleich für die Seele. Hoop Dance ist 
für jede/n Jugendliche/n und Erwachsene/n 
geeignet, da der Schwierigkeitsgrad individuell 
angepasst wird. Verschiedene Hoops können 
ausgeliehen werden.
Bitte mitbringen: bequeme Kleidung, Wasser
R020943
Lisa Schaffner
Rödermark (Ober-Roden), Nell-Breuning-Schule, 
Kapellenstr. 12, Turnhalle (Foyer)
Mi, ab 11.03.2015, 20.00-21.30 Uhr
e 40,-, 8 Termine, 16 UE

Disco Fox - Einführung
K020903
Maria Bischoff, Joachim Romero
Kursbeschreibung siehe S. 22

Disco Fox - Weiterführung
K020904
Maria Bischoff, Joachim Romero
Kursbeschreibung siehe S. 22

Salsa - Karibische Lebensfreude
K020905
Maria Bischoff, Joachim Romero
Kursbeschreibung siehe S. 22

Tango Argentino - Einführung
K020906
Maria Bischoff, Joachim Romero
Kursbeschreibung siehe S. 22

Kunsthandwerk

Viking Kordel - Silberschmuck 
selbst gestalten
Die Wikinger knüpften nach dieser Technik 
ihre Taue, wir hingegen verarbeiten 999er 
Feinsilber zu Schmuckstücken. Es entstehen 
in jeder gewünschten Stärke und Länge die 
schönsten Armbänder und Ketten. Mit einem 
edlen Verschluss haben Sie Ihr erstes Desig-
nerstück selbst hergestellt und können sich 
bewundern lassen. Dieser Kurs ist für Anfän-
ger/innen geeignet. Die Werkzeuge werden 
gestellt, Material wird nach Verbrauch mit der 
Kursleiterin abgerechnet. Ein Armband kostet 
ca. e 19,--, eine Kette ab e 39,--.
R021245
Ilona Neubecker
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 4
Fr, ab 06.03.2015, 18.00-21.00 Uhr
e 30,-, 3 Termine, 12 UE

Silberschmuck modellieren - 
Workshop
Reines Silber 999,9 als Knetmasse. Wir kön-
nen Ohrringe ab e 12,-, Ringe und Anhänger 
ab e 20,- anfertigen. Es wird geformt, gefeilt 
und gebrannt. Steine können auch eingesetzt 
werden. Sie können eigene mitbringen oder 
diese im Kurs erwerben. Für Anfänger/innen 
bestens geeignet. Werkzeuge werden gestellt. 
Die Materialkosten werden mit der Kursleiterin 
abgerechnet.
R021246
Ilona Neubecker
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 3
Sa, 21.02.2015, 10.00-16.30 Uhr
e 28,-, 7-8 TN
- keine Gebührenermäßigung /-befreiung -

Kunst Und Kultur

Keramik

Keramik: Petra Distler-Bäcker

Hinweis:
Bei allen Keramik-Kursen werden die Materi-
alkosten nach Verbrauch berechnet und sind 
direkt an die Kursleiterin zu entrichten.
Informationen und Bildmaterial unter 
www.keramik-im-puls.de.

Keramik, kreativer Start in den Tag
Kreativität und eigene Ideen in eine kera-
mische Arbeit umsetzen, dabei individuell 
gestalten und arbeiten - dies alles lässt sich 
beim Töpfern verwirklichen. Anfänger/innen 
können ebenso wie Fortgeschrittene mit Hilfe 
verschiedener Techniken schöne und einzigar-
tige Dinge entstehen lassen. Eine elektrische 
Töpferscheibe ist vorhanden. 

R020635
Petra Distler-Bäcker
Rödermark (Urberach), Töpfermuseum, 
Bachgasse, Töpferraum
Di, ab 03.02.2015, 09.30-11.45 Uhr
e 75,-, 10 Termine, 30 UE

R020636
Petra Distler-Bäcker
Rödermark (Urberach), Töpfermuseum, 
Bachgasse, Töpferraum
Di, ab 28.04.2015, 09.30-11.45 Uhr
e 75,-, 10 Termine, 30 UE

Keramik für Anfänger/innen und 
Fortgeschrittene am Abend
Verschiedene Aufbau- und Dekorationstechni-
ken bilden die Grundlage für das kreative Ar-
beiten mit Ton. Anfänger/innen können eben-
so individuell arbeiten wie Fortgeschrittene. 
Egal ob Gartenskulptur, Blumenschale oder 
Geschirr, durch die eigene „Handschrift“ wird 
jedes Stück zu etwas Besonderem. Es kann 
auch an der elektrischen Töpferscheibe gear-
beitet werden.

R020637
Petra Distler-Bäcker
Rödermark (Urberach), Töpfermuseum, 
Bachgasse, Töpferraum
Mi, ab 04.02.2015, 19.00-21.15 Uhr
e 75,-, 10 Termine, 30 UE

R020638
Petra Distler-Bäcker
Rödermark (Urberach), Töpfermuseum, 
Bachgasse, Töpferraum
Mi, ab 29.04.2015, 19.00-21.15 Uhr
e 75,-, 10 Termine, 30 UE
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Anneli
Sindermann, 
Yogalehrerin BYV

R021452
Marie-Luise Macey, Schneidermeisterin,
Kostümbildnerin
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 3
Fr, 06.02.2015, 19.00-21.15 Uhr
Sa, 07.02.2015, 13.00-18.15 Uhr
So, 08.02.2015, 10.00-15.15 Uhr
e 45,-, 3 Termine, 18 UE

R021453
Marie-Luise Macey, Schneidermeisterin,
Kostümbildnerin
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 3
Fr, 06.03.2015, 19.00-21.15 Uhr
Sa, 07.03.2015, 13.00-18.15 Uhr
So, 08.03.2015, 10.00-15.15 Uhr
e 45,-, 3 Termine, 18 UE

R021454
Marie-Luise Macey, Schneidermeisterin,
Kostümbildnerin
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 3
Fr, 17.04.2015, 19.00-21.15 Uhr
Sa, 18.04.2015, 13.00-18.15 Uhr
So, 19.04.2015, 10.00-15.15 Uhr
e 45,-, 3 Termine, 18 UE

R021455
Marie-Luise Macey, Schneidermeisterin, 
Kostümbildnerin
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 3
Fr, 19.06.2015, 19.00-21.15 Uhr
Sa, 20.06.2015, 13.00-18.15 Uhr
So, 21.06.2015, 10.00-15.15 Uhr
e 45,-, 3 Termine, 18 UE

Entspannung / 
Körperwahrnehmung
Eutonie - ein spannender Weg
Premiumkurs Kleingruppe
Eutonie eröffnet Ihnen einen spannenden, 
sinnlichen und individuellen Weg, der zu mehr 
persönlicher Lebensqualität, körperlicher Fit-
ness und geistiger Frische führt. Eutonie ist 
eine westliche Körperarbeit, die ganzheitlich 
und sehr tiefgreifend wirkt. Sie ist eine Me-
thode der ruhigen Wahrnehmung. Viele unter-
schiedliche Materialien werden eingesetzt um 
in Berührung und Kontakt Lebendigkeit und 
Freude zu erfahren.
Bitte kommen Sie in bequemer Kleidung mit 
warmen Socken.
R030134
Elisabeth Ullmer, Eutoniepädagogin
Rodgau (Nieder-Roden), bei Ullmer, 
Darmstädter Str. 5, Seminarraum
Di, ab 10.02.2015, 19.00-20.30 Uhr
e 80,-, 8 Termine, 16 UE, 4-6 TN

Entspannt ins Wochenende - Ent-
spannungsverfahren kennenlernen
Wohlspannung lässt sich (wieder) lernen! Inne-
re Ruhe, Gelassenheit und Entspannung las-
sen sich auf verschiedenen Wegen erreichen. 
Erlernen Sie die beiden Verfahren Progressive 
Muskelentspannung und Autogenes Training 
(bis zur Oberstufe) gründlich und nachhaltig. 
Zusätzlich lernen Sie Yoga Nidra und Biofeed-
back als weitere Möglichkeiten kennen. 
„Es gibt vielleicht kein allgemeineres Heil-
mittel als Ruhe.“ (Edmund Jacobson)
Bitte mitbringen: Übungsmatte
R030140
Rigobert Jakob, geprüfter Kursleiter nach 
Dr. Hammer
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 1
Fr, ab 06.02.2015, 16.30-17.30 Uhr
e 50,-, 15 Termine, 20 UE

Yoga
Hatha Yoga am frühen Morgen
Anfänger/innen und Mittelstufe
Mit den Übungen des Hatha Yoga, bestimmten 
Atemtechniken, Tiefenentspannung und medi-
tativen Sequenzen den Tag und die Woche 
ernergiegeladen und mit dem guten Gefühl be-
ginnen: Ich habe schon etwas für mich getan! 
Mit Yoga Körper, Geist und Seele in Balance 
bringen, damit Sie auch im Stress fit und ge-
lassen bleiben. Verspannungen lösen, Mus-
keln sanft dehnen und trainieren, den Rücken 
stärken und in Schwung kommen. Innerlich 
still werden, Belastendes loslassen, sich sam-
meln und die innere Kraftquelle finden.
Bitte mitbringen: Übungsmatte, Decke und be-
queme Kleidung.
R030156
Anneli Sindermann, Yogalehrerin BYV
Rödermark (Urberach), Halle Urberach,
Am Schellbusch 1, Mehrzweckraum
Mo, ab 02.02.2015, 09.00-10.30 Uhr
e 75,-, 15 Termine, 30 UE

Hatha Yoga für Junggebliebene
Mittelstufe
Yoga kann erwiesenermaßen den Alterungs-
prozess verlangsamen. Alle Funktionssysteme 
des Körpers werden durch regelmäßige Yoga-
praxis gestärkt, die geistige Beweglichkeit wird 
durch eine verbesserte Konzentration erhalten 
und auch auf psychisch-emotionaler Ebene 
werden positive Effekte ausgelöst. Schwer-
punkt im Kurs werden die Entwicklung von 
Variationen aus den Grundstellungen (Asanas) 
und gezielte Übungen für Rücken und Gelenke 
sein. Der Kurs berücksichtigt speziell die Mög-
lichkeiten älterer Menschen. Jüngere Teilneh-
mer/innen sind ebenso willkommen.
Bitte mitbringen: Übungsmatte, Decke und be-
queme Kleidung.
R030157
Anneli Sindermann, Yogalehrerin BYV
Rödermark (Urberach), Halle Urberach, 
Am Schellbusch 1, Mehrzweckraum
Mo, ab 02.02.2015, 10.30-12.00 Uhr
e 75,-, 15 Termine, 30 UE

Autogenes Training
Autogenes Training ist eine bewährte und 
effektive Entspannungsmethode, die jeder 
leicht, schnell und ohne Hilfsmittel, aus der 
eigenen inneren Kraft heraus lernen kann. 
Sie ist jederzeit und an jedem Ort anwendbar, 
gleicht körperliche und seelische Blockie-
rungen aus, fördert Körperwahrnehmung, 
Konzentration, Gesundheit und Bewusstheit 
und führt in die heilsame Haltung der inne-
ren Gelassenheit.

Autogenes Training
Anfänger/innen
Schritt für Schritt lernen Sie die Grundübungen 
des Autogenen Trainings und folgen damit dem 
natürlichen Entspannungsvorgang und der 
Weisheit Ihres Körpers. Lassen Sie sich tragen 
von dem Rhythmus Ihres Atems und Herzens. 
Innere Gelassenheit, Stressabbau, Entschleuni-
gung, Körperbewusstheit und Erhöhung Ihres 
Energiepotentials geschehen ganz leicht.
Bitte mitbringen: bequeme Kleidung, Kissen 
und Decke
R030135
Karin Walther-Weckmann, Diplom-Psycho-
login, Gestalt-Therapeutin, Pädagogin
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 1
Do, ab 05.02.2015, 19.30-21.00 Uhr
e 30,-, 6 Termine, 12 UE

In der Ruhe liegt die Kraft
Autogenes Training für Fortgeschrittene
Die Vertiefung der Entspannung und die indi-
viduelle Anwendung des Autogenen Trainings 
werden kontinuierlich geübt, um immer mehr 
in der eigenen Mitte anzukommen und aus 
der inneren Kraft heraus Lebenssituationen 
zu meistern. Innere Bilder, Fantasiereisen und 
formelhafte Vorsätze unterstützen Sie dabei 
und eröffnen Ihnen neue innere Räume der 
Kraft und Gelassenheit.
Bitte mitbringen: bequeme Kleidung u. Decke
R030136
Karin Walther-Weckmann, Diplom-Psycho-
login, Gestalt-Therapeutin, Pädagogin
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 1
Do, ab 23.04.2015, 19.30-21.00 Uhr
e 25,-, 5 Termine, 10 UE

Meditation - Entspannung für 
Körper, Geist und Seele
Mit Hilfe der Meditation stärken wir Körper, 
Geist und Seele. Wenn wir meditieren, sind 
wir ganz bei uns selbst und kommen in Kon-
takt mit unseren inneren Bildern und Gefühlen. 
Durch meditative Musik und eine geführte Me-
ditation kommen wir in eine tiefe Entspannung, 
schöpfen hierdurch neue Kraft  und können 
körperliche und seelische Beschwerden lindern. 
Wir machen uns auch mit einfachen Entspan-
nungs- und Energieübungen vertraut, die wir im 
Alltag und Beruf gut anwenden können. 
„Meditation bringt uns in Berührung mit 
dem, was die Welt im Innersten zusam-
menhält.“ (Goethe)
Bitte mitbringen: bequeme, warme Kleidung, 
eine Matte und eine Wolldecke
R030139
Gabriele Loose, Heilpraktikerin, Spirituelle 
Psychologin
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 1
Mo, ab 13.04.2015, 20.00-21.30 Uhr
e 25,-, 5 Termine, 10 UE

Marie-Luise Macey,
Schneidermeisterin, 
Kostümbildnerin

Kunst und Kultur | Gesundheit

Yoga für pfundige Menschen
Premiumkurs Kleingruppe
Dieser Kurs soll Sie anregen, wieder in Be-
wegung zu kommen - egal wie viele Pfunde 
Sie haben oder wie sehr Sie körperlich einge-
schränkt sind. Es geht nicht ums Abnehmen, 
aber Ihr Körper wird sich langsam verändern. 
Die Muskeln werden sanft und vorsichtig ge-
dehnt, danach lösen sich Verspannungen, 
Atemübungen bringen Entspannung und mehr 
Sauerstoff in den Körper. Nerven und Körper 
beruhigen sich. Der Kurs soll Ihnen Mut ma-
chen und Spaß an körperlicher Bewegung 
bringen. Der Vergleich mit anderen ist kein 
Thema im Yoga - es geht um Sie mit all Ihren 
Stärken und Schwächen, um Ihre Grenzen, die 
Sie langsam erweitern können. So werden Sie 
nach und nach mehr Kraft, Ausdauer und Ge-
lenkigkeit erreichen und geistige Stärke, Ruhe 
und Ausgeglichenheit gewinnen.
Bitte mitbringen: Übungsmatte, Decke und be-
queme Kleidung.
R030158
Anneli Sindermann, Yogalehrerin BYV
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 1
Mi, ab 25.02.2015, 20.00-21.30 Uhr
e 100,-, 10 Termine, 20 UE, 4-7 TN

Hatha Yoga sanft
Yoga ist ein ganzheitliches Übungssystem zur 
Harmonisierung von Körper, Geist und Seele. 
Dieser Kurs richtet sich an alle, die mit sanf-
ten Übungen zu ihrer inneren Mitte kommen 
möchten. Wir üben Asanas (Körperübungen), 
Pranayama (Atemübungen), Entspannung 
(Shavasana) und auf Wunsch auch Meditation. 
Muskeln und Bänder werden gekräftigt und ge-
dehnt, der Körper gewinnt an Beweglichkeit, 
der Geist kommt zur Ruhe. Wir gönnen uns 
Auszeit vom Alltag, üben uns im Loslassen 
und lernen, die daraus gewonnene Kraft und 
Ruhe in unser Leben zu integrieren.
Bitte mitbringen: eine Matte, Decke, warme 
Socken und ggf. ein kleines Kissen

R030160 Anfänger/innen mit Vorkennt-
nissen
Gabriela Marx-Schuster, Yogalehrerin BYV
Rödermark (Ober-Roden), Kulturhalle, Diebur-
ger Str. 27, Graf-Reinhard-Saal
Mo, ab 02.03.2015, 18.20-19.50 Uhr
e 90,-, 18 Termine, 36 UE

R030161 Fortgeschrittene
Gabriela Marx-Schuster, Yogalehrerin BYV
Rödermark (Ober-Roden), Kulturhalle, Diebur-
ger Str. 27, Graf-Reinhard-Saal
Mo, ab 02.03.2015, 20.00-21.30 Uhr
e 90,-, 18 Termine, 36 UE
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Sanftes Yoga für jedes Alter
Anfänger/innen und Mittelstufe
Hatha Yoga bietet einen harmonischen 
Ausgleich nach einem langen Tag. Asanas 
(Grundstellungen), richtiges Atmen, meditative 
Sequenzen und abschließende Tiefenentspan-
nung bringen blockierte Energien wieder zum 
Fließen.
In diesem Kurs werden Grundstellungen gefes-
tigt und mit der Entwicklung von Variationen 
erweitert. Gezielte Übungen zur Stärkung des 
Rückens und um die Beweglichkeit der Gelen-
ke zu verbessern, bilden den Schwerpunkt des 
Kurses.
Bitte mitbringen: Übungsmatte, Decke und be-
queme Kleidung
R030162
Anneli Sindermann, Yogalehrerin BYV
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 1
Di, ab 03.02.2015, 17.45-19.15 Uhr
e 75,-, 15 Termine, 30 UE

Beate Bordt

Hatha-Yoga für Jede/n
Die Körperübungen (Asanas) kräftigen und 
dehnen die Muskulatur, fördern Ausdauer, 
Beweglichkeit und Balance. Erhöhte Vitalität, 
geistige Ruhe und eine ausgeglichene Atmung 
sind das Resultat. So fühlen Sie sich nach dem 
Kurs entspannt und energetisiert zugleich - be-
reit, um den Anforderungen des Alltags in aller 
Gelassenheit zu begegnen. Das Erleben des 
gegenwärtigen Moments wird durch Körper 
und Atem erfahrbar, der Kontakt zur eigenen 
Lebendigkeit und inneren Zufriedenheit wird 
gestärkt.
Bitte mitbringen: Yoga-Matte und bequeme 
Kleidung
R030164
Beate Bordt, Lehrerin
Rödermark (Ober-Roden), Kulturhalle, Diebur-
ger Str. 27, Graf-Reinhard-Saal
Di, ab 24.02.2015, 19.30-21.00 Uhr
e 85,-, 17 Termine, 34 UE

Hatha Yoga 1 - Körper und Geist 
stärken und beruhigen
Die 8 Stufen des Yoga nach dem Weisen Pa-
tanjali dienen als Orientierung des ganzheitli-
chen Yogawegs. Unter yogatherapeutischen 
Gesichtspunkten fördern ausgewählte Körper-
übungen die Gesundheit und sorgen auch da-
für, dass der Rücken als zentraler Stützpunkt 
des Körpers gestärkt wird. Atemübungen, Me-
ditation und Tiefenentspannung sind Bestand-
teil der Stunden und tragen dazu bei, Stress 
und Verspannungen, Ursache vieler körperli-
cher Beschwerden, abzubauen. Für Anfänger/
innen mit oder ohne Vorkenntnissen.
Bitte mitbringen: Übungsmatte

R030166
Rigobert Jakob, geprüfter Yogalehrer nach 
BYV und 3HO

R030274
Gabriele Schmitt-Schleinkofer, 
Krankengymnastin
Rödermark (Ober-Roden), Stadtbücherei, 
Trinkbrunnenstr. 8, Rothaha-Saal
Fr, ab 06.02.2015, 10.30-11.45 Uhr
e 50,-, 12 Termine, 20 UE

Sanfte Gymnastik mit Progressiver 
Muskelentspannung
In diesem Kurs werden mit funktioneller Wir-
belsäulengymnastik und rückenkräftigenden 
Übungen muskuläre Dysbalancen ausgegli-
chen, vernachlässigte Muskelpartien gekräftigt, 
verspannte und verkürzte Muskeln gelockert 
und gedehnt. Der Entspannungsteil endet mit 
der Progressiven Muskelentspannung.
Bitte mitbringen: Gymnastikmatte, großes 
Handtuch und feste Sportschuhe

R030276
Ute Kampfmann
Rödermark (Ober-Roden), Stadtbücherei, 
Trinkbrunnenstr. 8, Rothaha-Saal
Mo, ab 13.04.2015, 09.30-10.30 Uhr
e 40,-, 12 Termine, 16 UE

R030277
Ute Kampfmann
Rödermark (Ober-Roden), Stadtbücherei, 
Trinkbrunnenstr. 8, Rothaha-Saal
Mo, ab 13.04.2015, 10.30-11.30 Uhr
e 40,-, 12 Termine, 16 UE

Gymnastik am Vormittag
Mit ruhiger Musik wird eine rückenfreund-
liche Gymnastik angeboten. Übungen, die 
besonders die Problemzonen Bauch, Bei-
ne, Po betreffen, stehen im Mittelpunkt. Die 
Kräftigung aller wichtigen Muskelgruppen, die 
Verbesserung der Kondition durch ein kurzes 
Herz-Kreislauf-Training und die Dehnung und 
Entspannung am Ende der Stunde verbessern 
Kraft, Ausdauer und Beweglichkeit des gesam-
ten Körpers.
Bitte mitbringen: Matte bzw. Decke
R030279
Ilona Heberer
Rödermark (Ober-Roden), Stadtbücherei, 
Trinkbrunnenstr. 8, Rothaha-Saal
Mo, ab 26.01.2015, 09.30-10.30 Uhr
e 30,-, 9 Termine, 12 UE

Rückenfitness am Vormittag
Körperliche Fitness sichert eine kräftige Mus-
kulatur, mindert Verschleißerscheinungen an 
den Gelenken und schützt somit vor vielen 
Beschwerden. Schwerpunkt dieser Stunde 
sind kräftigende Übungen für den Rücken, ge-
zieltes Bauchtraining sowie Übungen, um die 
Beweglichkeit des ganzen Körpers zu verbes-
sern. Entspannende Dehn- und Atemübungen 
bilden den Schluss der Stunde.
Bitte mitbringen: Matte bzw. Decke
R030280
Ilona Heberer
Rödermark (Ober-Roden), Stadtbücherei, 
Trinkbrunnenstr. 8, Rothaha-Saal
Mo, ab 26.01.2015, 10.30-11.30 Uhr
e 30,-, 9 Termine, 12 UE

Rödermark (Ober-Roden), Stadtbücherei, 
Trinkbrunnenstr. 8, Rothaha-Saal
Do, ab 05.02.2015, 16.25-17.55 Uhr
e 85,-, 17 Termine, 34 UE

R030167
Rigobert Jakob, geprüfter Yogalehrer nach 
BYV und 3HO
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 1
Fr, ab 06.02.2015, 14.45-16.15 Uhr
e 55,-, 17 Termine, 34 UE

Hatha Yoga 2 - Ankommen in 
Körper, Geist und Atem
In einer Zeit voller Hetze und Stress gibt uns 
Yoga als übendes Verfahren die Fähigkeit, zu 
innerer Ruhe und Ausgeglichenheit zu gelan-
gen, wir erleben uns intensiver und bewusster, 
lernen inneren Abstand zu bewahren. Konzen-
tration schweifender Gedanken, Erhöhung der 
Beweglichkeit und Kräftigung der Muskulatur 
führen zu einem Gefühl allgemeinen Wohlbe-
findens. Für erfahrene Anfänger/innen und 
Fortgeschrittene.
Bitte mitbringen: Übungsmatte
R030168
Rigobert Jakob, geprüfter Yogalehrer nach 
BYV und 3HO
Rödermark (Ober-Roden), Stadtbücherei, 
Trinkbrunnenstr. 8, Rothaha-Saal
Do, ab 05.02.2015, 18.00-19.30 Uhr
e 85,-, 17 Termine, 34 UE

Yoga für den Rücken
Workshop
Rückenschmerzen werden oft durch Muskel-
verspannungen und Stressfaktoren verursacht. 
Durch spezielle, sanfte Yogaübungen und 
durch Entspannung kann man wirkungsvoll 
und relativ schnell eine Besserung erreichen 
und vor allem bewusst vorbeugen. Der Rücken 
wird gedehnt, gestärkt und entspannt. Neben 
speziellen Übungen für den Rücken werden 
wir auch für Geist und Seele etwas tun, indem 
wir uns in Phantasiereisen und Tiefenentspan-
nungen versenken. Das gesamte Wohlbefin-
den wird sich steigern!
Bitte mitbringen: bequeme Kleidung, eine Un-
terlage, ein Kissen und eine Decke
R030173
Ivonne Winter, Yogalehrerin BYV
Rödermark (Ober-Roden), Kulturhalle, Diebur-
ger Str. 27, Graf-Reinhard-Saal
Sa, 13.06.2015, 13.30-16.30 Uhr
e 10,-, 4 UE

Fingeryoga und fernöstliche 
Gesichtsmassage
K030109
Gudrun Müller 
Kursbeschreibung siehe S. 23

Gesundheit

Tai Chi / Qi Gong

Tai-Chi-Chuan (Lee-Stil)
Anfänger/innen
Die chinesische Bewegungskunst Tai-Chi-Chuan 
besteht aus einer Abfolge von langsamen und 
weich fließenden Bewegungen, die durch Atem-
übungen, Partnerübungen, einfache Meditation 
und taoistische Yogaelemente ergänzt werden. 
Die Erfahrung der entspannten Bewegung aus 
der Körpermitte heraus hat auch einen ent-
spannenden und beruhigenden Einfluss auf 
die Psyche. Der Kurs ist für Neueinsteiger/
innen gedacht. Er ist in sich abgeschlossen, 
wird aber bei Interesse der Teilnehmenden in 
weiteren Kursen fortgeführt.
R030175
Thomas Schnabel
Rödermark (Ober-Roden), Kulturhalle, Diebur-
ger Str. 27, Graf-Reinhard-Saal
Di, ab 24.02.2015, 18.00-19.30 Uhr
e 70,-, 14 Termine, 28 UE

Qi Gong Wildgans-Typ
K030128
Weihong Yang 
Kursbeschreibung siehe S. 23

Gymnastik
Ausgleichsgymnastik für die 
Wirbelsäule
Bewegungsarmut und überwiegend sitzende 
Tätigkeiten im Beruf, aber auch psychische 
Belastungen können zu Spannungen und 
Schmerzen im Bewegungsapparat führen.
Im Kurs wollen wir durch Intensivierung der 
Körperwahrnehmung und schonende Bewe-
gungsübungen solchen Beschwerden vor-
beugen. Elemente aus der Rückenschule mit 
Informationen zu verbesserter Haltung und 
Bewegung im Alltag sollen die Teilnehmer/
innen befähigen, selbständig mit auftretenden 
Rückenproblemen umzugehen.
Bitte mitbringen: bequeme Kleidung, warme 
Socken, Matte bzw. Decke und ein Kissen

R030270
Doris Vierkant, Physiotherapeutin
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 1
Mo, ab 02.02.2015, 17.00-18.15 Uhr
e 50,-, 12 Termine, 20 UE

R030271
Doris Vierkant, Physiotherapeutin
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 1
Mo, ab 02.02.2015, 18.20-19.35 Uhr
e 50,-, 12 Termine, 20 UE

R030272
Gabriele Schmitt-Schleinkofer, 
Krankengymnastin
Rödermark (Urberach), Halle Urberach, 
Am Schellbusch 1, Mehrzweckraum
Mi, ab 04.02.2015, 10.00-11.15 Uhr
e 50,-, 12 Termine, 20 UE

R030273
Gabriele Schmitt-Schleinkofer, 
Krankengymnastin
Rödermark (Ober-Roden), Stadtbücherei, 
Trinkbrunnenstr. 8, Rothaha-Saal
Fr, ab 06.02.2015, 09.15-10.30 Uhr
e 50,-, 12 Termine, 20 UE
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Unruhe und negative Emotionen schwächen 
unser Immunsystem, Krankheiten können 
entstehen. Um unsere Selbstheilungskräfte zu 
aktivieren und in Harmonie mit uns selbst zu 
kommen, lernen wir einfache Energieübungen 
und die geistigen Gesetze der Heilung kennen. 
Während einer geführten Meditation stellen 
wir wieder eine  tiefe Verbindung zu unserer 
Seele und unserer Heilkraft her. Hierdurch 
können  körperliche und seelische Beschwer-
den gelindert werden. 
„Der Geist formt den Körper“  (Goethe)
Bitte mitbringen: bequeme, warme Kleidung, 
eine Matte und eine Wolldecke
R030470
Gabriele Loose, Heilpraktikerin, Spirituelle 
Psychologin
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 1
Sa, 18.04.2015, 14.00-17.00 Uhr
e 10,-
In Zusammenarbeit mit der Frauenbeauftrag-
ten der Stadt Rödermark.

Wie Sie Ihre Vitalität auf Dauer 
erhalten
Die Säulen des Lebens sind Luft, Wasser, Licht, 
Nahrung und Geist (Information). Ich vermittle 
praxistaugliches Wissen, wie man trotz vieler-
lei Belastungen vital und frohen Herzens sein 
Lebenspotential ausschöpfen kann. Sie werden 
staunen wie viel Einfluss Sie nehmen können. 
Wir betrachten Themen wie Wasserenergetisie-
rung, Nahrungsergänzung, Agnihotra, Ionisa-
tion, Räuchern, Heilsteinen, Symbole u.a..
R030473
Gabriele Sieber-Ciurli
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 4
Sa, ab 21.02.2015, 15.30-17.00 Uhr
e 25,-, 5 Termine, 10 UE

Den Körper dehnen, die Seele 
stärken - Das 1-Minuten-Mind-
Body-Ritual
Verspannter Nacken? Schmerzender Rücken? 
Knieprobleme? Man kann etwas tun auch 
ohne Fitnessstudio und mit sehr wenig Zeitauf-
wand um Verschleißprozessen vorzubeugen 
oder um heilsam auf den geschädigten Körper 
einzuwirken. Die Übung aktiviert verschiedene 
Muskelgruppen. Körperliche Verspannung und 
emotionaler Stress werden reduziert und geis-
tige Leistungsfähigkeit regeneriert. Die Übung 
eignet sich für Jung und Alt, lässt sich leicht 
erlernen und kann flexibel in den (beruflichen) 
Alltag integriert werden.
Es empfiehlt sich bequeme Kleidung und dicke 
Socken zu tragen. Spezielle Sportausstattung 
wird nicht benötigt.
R030472
Manfred Karl Böhm, Dipl.-Theologe, 
Publizist und Entspannungstrainer
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 1
Sa, 28.03.2015, 10.00-13.00 Uhr
e 10,-

„Lass Nahrung dein Heilmittel 
sein“ - Mit TCM in den Frühling
Nach der Traditionellen Chinesischen Medi-
zin (TCM) steht Frühling für Neubeginn und 
Wachstum und wird durch das Element  Holz 
symbolisiert. Nach einer Einführung in wich-
tige Grundbegriffe der TCM zeige ich Ihnen, 
welche Nahrungsmittel für uns im Frühling be-
sonders wichtig sind und wie man Krankheiten 
wie Heuschnupfen, Kopfschmerzen, Bluthoch-
druck und vieles mehr mit der richtigen Le-
bensmittelwahl beeinflussen kann. Außerdem 
lernen Sie die Chinesische Organ-Uhr und ihre 
Aussagen kennen. Rezepte für den Frühling 
gibt es natürlich auch.
Bitte mitbringen: Schreibmaterial
R030475
Sabine Radtke, Ernährungsberaterin nach 
TCM; Master of Chinese Dietetics
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 3
Sa, 14.03.2015, 14.00-18.30 Uhr
e 15,-, (zzgl. Materialkosten: e 5,-)

„Lass Nahrung dein Heilmittel 
sein“ - Mit TCM in den Sommer
Sommer steht in der Traditionellen Chinesi-
schen Medizin für Freude, Lebensfeuer, sich 
um seine Mitte kümmern und wird durch die 
Elemente Feuer und Erde symbolisiert. Nach 
einer Einführung in wichtige Grundbegriffe der 
TCM zeige ich Ihnen, welche Nahrungsmittel 
für uns im Sommer besonders wichtig sind 
und wie wir Symptome wie Müdigkeit, Vergess-
lichkeit, nervöse Unruhe, Verdauungsproble-
me und Übergewicht mit der richtigen Lebens-
mittelwahl beeinflussen können. Dazu gibt es 
passende Rezepte zum auszuprobieren.
Bitte mitbringen: Schreibmaterial
R030476
Sabine Radtke, Ernährungsberaterin nach 
TCM; Master of Chinese Dietetics
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 3
Sa, 13.06.2015, 14.00-18.30 Uhr
e 15,-, (zzgl. Materialkosten: e 5,-)

Chinesische Medizin: 
Tui Na-Massage gegen Gelenk-
beschwerden
K030406
Weihong Yang 
Kursbeschreibung siehe S. 25

Chinesische Medizin - 
5-Elemente-Lehre
Gesundheitszustandsvorhersage, gesunde 
Diät und Kräutertee
K030407
Weihong Yang 
Kursbeschreibung siehe S. 25

R030287
Manuela Beck
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 1
Mi, ab 04.02.2015, 17.30-18.30 Uhr
e 40,-, 12 Termine, 16 UE

Pilates II mit Fatburner
Schlank und fit mit Cardio-Pilates. Pilates mit 
gezielten rhythmischen Übungen - mit viel 
Spaß und Power. Voraussetzung: Vorkenntnis-
se in Pilates
Bitte mitbringen: Matte, Decke, Fitnessbänder, 
Redondoball und Getränk
R030289
Manuela Beck
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 1
Mi, ab 04.02.2015, 18.35-19.35 Uhr
e 40,-, 12 Termine, 16 UE

Body move
Bewegung - Spaß - Entspannung
Ein anspruchsvolles Ganzkörpertraining, so-
wohl für die Hauptmuskelgruppen als auch die 
Tiefensensibilisierung. Spezielle Übungen zur 
Mobilisation und Kräftigung, für eine bessere 
Haltung und mehr Beweglichkeit.
Bitte mitbringen: Matte, Handtuch und Ge-
tränk

R030290
Alexandra Weisenburger
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 1
Do, ab 05.02.2015, 18.00-19.00 Uhr, 
e 50,-, 15 Termine, 20 UE

R030291 Sommerschnupperkurs
Alexandra Weisenburger
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 1
Do, ab 18.06.2015, 18.00-19.00 Uhr
e 20,-, 6 Termine, 8 UE

Schwimmstil optimieren - 
Fitness verbessern
K030215
K030216
Illya Gerovych 
Kursbeschreibung siehe S. 24

Erkrankungen/
Heilmethoden

Spirituelles Heilen
Aktivierung der eigenen Selbstheilungs-
kräfte
Gesundheit bedeutet in Harmonie zu sein mit 
Körper, Geist und Seele. In der heutigen Gesell-
schaft ist fast jeder überfordert. Stress, Angst, 

Gesundheit

Fitness

Bodyfitness
Nach einer Aufwärmphase folgen intensive 
gewebestraffende und muskelaufbauende 
Übungen besonders für Bauch-Beine-Po. Mo-
bilisation des Schultergürtels und der Wirbel-
säule, Dehnung der verkürzten, verspannten 
Muskulatur.
Bitte mitbringen: Handtuch oder Matte, feste 
Schuhe und etwas zum Trinken

R030281
Monika Dries
Rödermark (Ober-Roden), Kulturhalle, Diebur-
ger Str. 27, Graf-Reinhard-Saal
Do, ab 15.01.2015, 18.00-19.15 Uhr
e 85,-, 20 Termine, 34 UE

R030282
Monika Dries
Rödermark (Ober-Roden), Kulturhalle, Diebur-
ger Str. 27, Graf-Reinhard-Saal
Do, ab 15.01.2015, 19.30-20.45 Uhr
e 85,-, 20 Termine, 34 UE

Bauch - Beine - Po
Premiumkurs Kleingruppe
Bei den funktionellen und abwechslungsrei-
chen Kräftigungsübungen wird der Fokus ver-
stärkt auf die „Problemzonen“ Bauch, Beine, 
Po gelegt. Gleichzeitig kräftigen gezielte Ganz-
körperübungen den kompletten Bewegungs-
apparat. Dieser Kurs ist ein dynamisches 
Muskeltraining mit und ohne Hilfsgeräte. 
Dehnungsübungen zur Lockerung der bean-
spruchten Muskulatur bilden den Abschluss 
einer aktiven Stunde.
Bitte mitbringen: Matte, Theraband, Redondo-
ball

R030283
Manuela Beck
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 1
Fr, ab 06.02.2015, 10.00-11.00 Uhr
e 70,-, 10 Termine, 14 UE, 4-7 TN

R030284
Manuela Beck
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 1
Fr, ab 17.04.2015, 10.00-11.00 Uhr, 
10 Termine
e 70,-, 10 Termine, 14 UE, 4-7 TN

Pilates - Wohlfühlprogramm
Einsteiger/innen
Pilates ist eine sanfte, wirkungsvolle Trainings-
methode. Einzelne Muskeln und Muskelpar-
tien werden gezielt angesprochen, gespannt 
und gedehnt. Es schult die Körperwahrneh-
mung, optimiert das Gleichgewicht, fördert 
eine aufrechte und graziöse Haltung und lässt 
den Bauch flach und fest werden.
Bitte mitbringen: Matte, Decke, Fitnessbänder, 
Redondoball und Getränk

R030285
Manuela Beck
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 1
Fr, ab 06.02.2015, 09.00-10.00 Uhr
e 50,-, 15 Termine, 20 UE

Gabriele Loose, 
Heilpraktikerin,
Spirituelle
Psychologin

	
Anmeldung 

auch per Fax an 
06103 3131-1399

oder über die 
Homepage möglich: 

www.vhs-roedermark.de
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Anna Elsner,
Kursleiterin 
Deutsch als 
Fremdsprache

Gerda Kloidt,
Kursleiterin 
Deutsch als 
Fremdsprache

Chinesisch

Chinesisch A2
K040204
Sisouphan Thao-Tsang 
Kursbeschreibung siehe S. 29

Englisch

Englisch A1 Konversation
für Anfänger/innen
Dieser Kurs ist für Anfänger/innen, die sich mit 
geringen oder „verschütteten“ Vorkenntnissen 
in Englisch unterhalten möchten. Wir üben das 
Sprechen anhand von verschiedenen Alltags-
situationen. So festigen wir unsere Sprechsi-
cherheit und erweitern unseren Wortschatz. Je 
nach Bedarf werden Grundlagen aufgearbeitet 
oder neu erworben.
R040661
Ulrike Kneier, Gymnasiallehrerin
Rödermark (Ober-Roden), Nell-Breuning-Schule, 
Kapellenstr. 12, Raum 01-EG-54
Mo, ab 23.02.2015, 18.30-20.00 Uhr
e 60,-, 12 Termine, 24 UE

Englisch A.1.2 Konversation
für Anfänger/innen
Dieser Kurs ist für Anfänger/innen, die sich 
mit geringen Vorkenntnissen in Englisch un-
terhalten möchten. Wir üben das Sprechen 
in einer netten, freundlichen Atmosphäre bis 
wir uns dabei sicher fühlen und lernen, schon 
mit einem kleinen Wortschatz gut zu kommu-
nizieren.
R040662
Kawkab Hattar
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 4
Di, ab 24.02.2015, 10.30-12.00 Uhr
e 65,-, 13 Termine, 26 UE

Englisch A1.4
für ältere Anfänger/innen
Sie sind schon etwas älter, haben jetzt mehr 
Zeit und maximal 3 Semester systematisch 
Englisch gelernt? Dann gibt es gute Gründe 
damit weiter zu machen:
- 	Sprachen lernen hält geistig fit, Sie trainie-

ren Ihr Gedächtnis, neue Gehirnzellen und 
Verbindungen können entstehen.

- 	Sie können sich bei Urlaubsreisen im Aus-
land verständigen und auch Ihre unmittelba-
re Umgebung hier besser verstehen!

- 	Sie stärken Ihr Selbstbewusstsein.
- 	Sie lernen neue Leute kennen.
Also - nichts wie hin, wir freuen uns auf Sie!
R040664
Kawkab Hattar
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 4
Di, ab 24.02.2015, 09.00-10.30 Uhr
e 65,-, 13 Termine, 26 UE

English Refresher A2
K040601
Heike Rosskopf 
Kursbeschreibung siehe S. 29

R040446
Anna Elsner
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 1
Mo-Do (+3xFr), ab 24.02.2015, 
08.30-11.30 Uhr
e 600,-, 75 Termine, 300 UE

R040447
Ingrid Mager, Gerda Kloidt
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 1
Mo-Do (+6xFr), ab 26.02.2015, 
13.45-16.45 Uhr,
e 600,-, 75 Termine, 300 UE

R040448
Dorothee Andreas
Rödermark (Urberach), Erlengasse 7, 
Seniorentreff Urberach
Mo-Fr, ab 13.05.2015, 09.00-12.00 Uhr, 
e 600,-, 75 Termine, 300 UE

Deutsch für Beruf und Alltag, B2/1
Mittelpunkt neu, B1+, Klett Verlag
Teilnahmevoraussetzung: guter Abschluss B1-
Prüfung
Sie lernen, längeren Redebeiträgen und kom-
plexer Argumentation in der Standardsprache 
sowie den meisten Nachrichtensendungen zu 
folgen. Im privaten und im beruflichen Umfeld 
können Sie sich so spontan und fließend ver-
ständigen, dass ein normales Gespräch mit 
Muttersprachlern möglich ist. Sie können de-
taillierte Texte über eine Vielzahl von Themen 
schreiben, Aufsätze, persönliche und formelle 
Briefe verfassen und deutlich machen, was 
wichtig ist.
R040450
Gerda Kloidt
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 4
Mo/Di/Do ab 09.03.2015, 
18.00-20.15 Uhr
e 300,-, 50 Termine, 150 UE

Orientierungskurs - Abschluss des 
Integrationskurses
In diesem Kurs erfahren Sie kompakt und 
sprachlich leicht verständlich Wissenswertes 
über Geschichte, Kultur, Institutionen und Poli-
tik der Bundesrepublik Deutschland. Der Kurs 
steht allen Interessierten offen, die mehr über 
ihre neue Heimat erfahren und/oder sich auf 
den Einbürgerungstest vorbereiten möchten. 
Der Kurs endet mit dieser Prüfung.
R040453
Gerda Kloidt, Ingrid Mager
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 3
Sa, 28.03., Mo, 30.03., Di, 31.03., 
Mi, 01.04., Do, 02.04., Di, 07.04., 
Mi, 08.04., Do, 09.04., Fr, 10.04., 
und Sa, 11.04.2015, 09.00-14.00 Uhr
e 120,-, 10 Termine, 60 UE

Deutsch als 
Fremdsprache

Interessierte, die erstmals einen Deutsch-
kurs bei uns besuchen möchten, sollten sich 
frühzeitig einen Termin für eine ausführliche 
Beratung und Einstufung gemäß ihrem 
Kenntnisstand geben lassen. Wenn Sie eine 
Berechtigung oder Verpflichtung zur Teil-
nahme am Integrationskurs haben, ist diese 
Beratung obligatorisch. Bitte vereinbaren Sie 
einen Termin: 06074 922700.

Deutsch als Fremdsprache
Alphabetisierung Teil 1
ABC, Schritte plus, Alpha 1, Hueber Verlag
R040436
Anna Elsner
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 4
Di/Do, ab 24.02.2015, 12.00-14.15 Uhr
e 192,-, 32 Termine, 96 UE

Deutsch als Fremdsprache A1
Integrationskurs Modul 1+2+3
Schritte plus 1, Kurs- und Arbeitsbuch, Hueber 
Verlag

R040441
Gerda Kloidt
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 3
Mo/Mi/Do/Fr, ab 09.03.2015, 
08.45-11.45 Uhr
e 600,-, 75 Termine, 300 UE

R040442
Dr. Gerd Kaul, Johanna Sosunov
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 3
Mo-Do, ab 23.02.2015, 13.45-16.45 Uhr
e 600,-, 75 Termine, 300 UE

Deutsch als Fremdsprache A2
Integrationskurs Modul 3+4+5
Schritte plus 3, Kurs- und Arbeitsbuch, Hueber 
Verlag
R040445
Evelyn Tzschentke, Ingrid Mager
Rödermark (Ober-Roden), Nell-Breuning-Schu-
le, Kapellenstr. 12, Raum 01-EG-45
Mo-Do, ab 09.03.2015, 18.30-21.30 Uhr
e 600,-, 75 Termine, 300 UE

Deutsch als Fremdsprache A2/B1
Integrationskurs Modul 4+5+6
Schritte plus 4, Kurs- und Arbeitsbuch, Hue-
ber-Verlag.
Vorbereitung auf den DTZ.

Englisch B1
Face2Face, Band 3 (Pre-Intermediate), Unit 
1A, Klett Verlag
This is your chance to brush up your English. 
You can improve and practise the language.
R040665
Adriana Mallek
Rödermark (Ober-Roden), Nell-Breuning-Schule, 
Kapellenstr. 12, Raum 01-EG-37
Mi, ab 04.02.2015, 18.30-20.00 Uhr
e 75,-, 15 Termine, 30 UE

Englisch B1
Fairway 3, Unit 10, Klett Verlag
In einer kleinen Gruppe werden Lektionen des 
Lehrbuches intensiv erarbeitet. Das Lerntem-
po kann individuell gestaltet und an die Grup-
pe angepasst werden.
R040667
Christa Geiß
Rödermark (Waldacker), Bürgertreff, 
Goethestr. 39, Beratungsraum
Do, ab 26.02.2015, 14.00-15.30 Uhr
e 75,-, 15 Termine, 30 UE

Englisch für ältere Bürger/innen 
B1 Pre-Intermediate
K040605
Christa Geiß 
Kursbeschreibung siehe S. 29

Englisch Unlimited B1 
Pre-Intermediate
K040606
Heike Rosskopf 
Kursbeschreibung siehe S. 29

Englisch B1/B2
face2face, Intermediate + Workbook  Interme-
diate with Key, Klett Verlag
Unser Englisch-Kurs geht weiter, auch im Jahr 
2015. Wir haben nach den Herbstferien mit 
unserem neuen Buch face2face, Intermediate 
begonnen. Nach wir vor stehen auch andere 
Texte oder engl. Literatur auf unserem Pro-
gramm; auch frei sprechen und diskutieren 
wird nicht zu kurz kommen. Come, learn and 
have fun !
R040668
Ingeborg Schuster
Rödermark (Waldacker), Bürgertreff, 
Goethestr. 39, Beratungsraum
Mi, ab 04.02.2015, 10.00-11.30 Uhr
e 75,-, 15 Termine, 30 UE

Gesundheit | Sprachen

Christa Geiß,
Kursleiterin 
Englisch und 
Italienisch
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Sprachen

Destination English! B1/B2
Lehrbuch wird im Kurs bekannt gegeben.
Do you want to improve your conversational 
skills, learn more vocabulary, practise gram-
mar, just chat or relax and enjoy the world of 
English? Then come along!
R040669
Manuela Behrenbeck
Rödermark (Ober-Roden), Nell-Breuning-Schule, 
Kapellenstr. 12, Raum 01-EG-42
Do, ab 05.02.2015, 18.00-19.30 Uhr
e 75,-, 15 Termine, 30 UE

Englisch für ältere Bürger/innen 
B2
K040608
Christa Geiß 
Kursbeschreibung siehe S. 29

Englisch B2 Intermediate Level
We have chosen to work with Spotlight "The 
magazine for English".  The texts, which are 
varied, are presented in different ways, some 
as audio texts, and these are backed up with 
vocabulary and text-oriented exercises. Dis-
cussion of the material read is central to our 
lessons: yes we like to talk!
R040670
Penelope Klemen
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 3
Di, ab 10.02.2015, 09.15-10.45 Uhr
e 60,-, 12 Termine, 24 UE

Englisch B2 Upper-Intermediate 
Level
We read and discuss texts taken from the ma-
gazine Spotlight which cover a wide variety of 
subjects. Audio texts and personal presenta-
tions contribute to making this an informative 
and challenging course. Homework reading or 
exercises are part of our programme.
R040672
Penelope Klemen
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 4
Do, ab 12.02.2015, 09.00-10.30 Uhr
e 60,-, 12 Termine, 24 UE

Englisch B2 Refreshing 
Conversation
This course gives those who speak English flu-
ently the opportunity to converse with others 
while refreshing their skills.
R040673
Penelope Klemen
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 4
Do, ab 12.02.2015, 10.40-12.10 Uhr
e 60,-, 12 Termine, 24 UE

Englisch B2
"As you like it" - Conversation-Mix
Lehrbuch wird im Kurs bekannt gegeben
If you want to
* brush up your English
* improve your conversational skills
* advance your level of grammar
* read a wide variety of press articles and/or 
short stories or simply enjoy a morning liste-
ning to and chatting in English then come and 
join our lively and animated group.
R040674
Manuela Behrenbeck

Rödermark (Urberach), Halle Urberach, 
Am Schellbusch 1, Garderobenraum
Mi, ab 04.02.2015, 10.30-12.00 Uhr
e 75,-, 15 Termine, 30 UE

Englisch B2
Conversation-Mix
Lehrbuch wird im Kurs bekannt gegeben
"Where there's a will, there's a way." Für Teil-
nehmer/innen mit guten Vorkenntnissen.
R040675
Manuela Behrenbeck
Rödermark (Ober-Roden), Nell-Breuning-Schule, 
Kapellenstr. 12, Raum 01-EG-42
Do, ab 05.02.2015, 19.30-21.00 Uhr
e 75,-, 15 Termine, 30 UE

Englisch B2/C1
Für Teilnehmer/innen mit guten Kenntnissen, 
die lernen möchten, sich je nach Situation 
(Alltag, Beruf) noch besser ausdrücken zu kön-
nen. Schwerpunkte sind:
- 	Konversation, Diskussion, Wortschatz
- 	Grammatik nach Bedarf
- 	leichtes Business English (Telefonate, Faxe, 

E-Mails usw.)
R040677
Christa Geiß
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 3
Di, ab 24.02.2015, 19.30-21.00 Uhr
e 75,-, 15 Termine, 30 UE

Cambridge Advanced, Proficiency 
and Business English (BEC1-3) 
B2-C2
K040610
K040611
David Johnson 
Kursbeschreibung siehe S. 30

Französisch

Französisch à la carte - 
Intensivkurs für Anfänger/innen
Premiumkurs Kleingruppe
Lehrbuch wird im Unterricht bekannt gegeben.
Nur Mut...! Französisch macht Spaß! Dieser 
Kurs ist für Anfänger/innen geeignet, aber 
auch für Sie, wenn Sie die französische Spra-
che noch einmal von vorne wiederentdecken 
möchten. Unkompliziert und leicht entdecken 
Sie die französische Sprache in einer kleinen 
Gruppe von maximal 7 Gleichgesinnten und 
lernen alles, was Sie brauchen, um sich in All-
tagssituationen zu verständigen.
R040834
Marie-Anne Rode, Dipl.- Übersetzerin
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 4
Fr, 20.02.2015, 18.00-20.00 Uhr, 
und 5 mal Sa, ab 21.02.2015, 
09.00-12.30 Uhr
e 130,-, 6 Termine, 26 UE, 4-7 TN

Französisch A1.2 Crashkurs am 
Samstag
Premiumkurs Kleingruppe
Voyages NEU A1, Unité 4, Klett Verlag
Sie wollen mit motivierten Gleichgesinnten 
schnell und intensiv Ihre Grundkenntnisse die-
ser schönen Sprache erweitern? Es sollten zwi-
schen 4 und 7 Personen sein, damit einerseits 
ein Austausch da ist - andererseits Ihre indi-
viduellen Bedürfnisse berücksichtigt werden 
können? Dann sind Sie hier genau richtig. Der 
Kurs ist zunächst auf 6 Termine à 3 Zeitstun-
den ausgelegt, kann bei Bedarf aber jederzeit 
verlängert werden. Er findet circa 14-täglich, 
nach Absprache statt.
R040835
Béatrice Ludwig-Debraux
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 4
Sa, 14.02.2015, 13.30-16.30 Uhr
e 120,-, 6 Termine, 24 UE, 4-7 TN

Französisch A1.4
Voyages 1, Unité 9, Klett Verlag
In gemäßigtem Lerntempo lernen wir ent-
spannt und „avec plaisir“ die französische 
Sprache und Kultur. In diesem Kurs werden 
grundlegende grammatikalische Strukturen 
wiederholt und der Wortschatz erweitert. 
Schwerpunkt ist der mündliche Austausch. 
Für Teilnehmer/innen mit geringen Vorkennt-
nissen, die sich auf die Reise in die französi-
sche Sprache und Kultur begeben möchten.
R040836
Marie-Anne Rode, Dipl.- Übersetzerin
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 2
Mi, ab 11.02.2015, 09.00-10.30 Uhr
e 80,-, 16 Termine, 32 UE

Französisch zum Frühstück - 
Les petits déjeuners de la 
communication
„Ich habe schon Grundkenntnisse in Franzö-
sisch (A1), nur das mit dem Sprechen klappt 
noch nicht so richtig!“ Dann kommen Sie doch 
zum „Petit déjeuner“! In lockerer Atmosphäre 
bei einem typisch französischen Frühstück, 
das aus Kaffee/Tee, Croissants, Butter, Mar-
melade und Käse besteht, wird unser Kurs-
raum zum Restaurant, Marktplatz, Bahnhof 
oder zum privaten Esszimmer, in dem wir uns 
in Smalltalk üben. Gemeinsam überwinden 
wir Schritt für Schritt die Hürden alltäglicher 
Gesprächssituationen.
R040837
Nadine Richter, M.A.
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 3
Sa, 21.02., 21.03., 18.04., 09.05., 
30.05. und Sa, 04.07.2015, 
09.30-11.45 Uhr
e 45,-, (zzgl. Materialkosten: e 20,-), 
6 Termine, 18 UE

Französisch A2.1
Voyages 2, Unité 4, Klett Verlag
Auf zu einer neuen Reise („Voyage“)! Dieser 
Kurs richtet sich an Teilnehmer/innen mit Vor-
kenntnissen. Wir begegnen gemeinsam neuen 
Alltagssituationen und lernen, sie auf Franzö-
sisch zu meistern. Lassen Sie uns zum Bei-
spiel einmal auf Französisch über unsere Le-
bensgewohnheiten sprechen und gemeinsam 
in Erinnerungen schwelgen. Hierbei erweitern 
wir stetig unsere kommunikative Kompetenz, 
den Wortschatz und das grammatikalische 
Wissen.
R040838
Nadine Richter, M.A.
Rödermark (Ober-Roden), Nell-Breuning-Schule, 
Kapellenstr. 12, Raum 01-EG-42
Di, ab 10.02.2015, 18.15-19.45 Uhr, 
14-täglich
e 50,-, 10 Termine, 20 UE

Französisch A2.2
Voyages 2, Unité 5, Klett Verlag 
Mit Leichtigkeit zum Erfolg! Eine Reise in die 
französische Sprache und Kultur mit Freude 
und Spaß! Sprechen und Hörverstehen stehen 
dabei im Mittelpunkt. Für Teilnehmer/innen 
mit Vorkenntnissen.
R040839
Marie-Anne Rode, Dipl.- Übersetzerin
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 2
Mi, ab 11.02.2015, 17.30-19.00 Uhr
e 80,-, 16 Termine, 32 UE

Französisch B1
Continuons en français
Voyages 3, Unité 6, Klett Verlag
Indem wir langsam und gründlich vorwärts 
lernen („rien ne sert de courir;...“), wollen wir 
immer wieder Grundkenntnisse, Wortschatz, 
Ausdrücke und Grammatik wiederholen und 
vertiefen und vor allem immer mehr Franzö-
sisch frei sprechen!
R040841
Sabine Malher
Rödermark (Ober-Roden), Stadtbücherei, 
Trinkbrunnenstr. 8, Vereinsraum
Di, ab 03.02.2015, 10.30-12.00 Uhr
e 75,-, 15 Termine, 30 UE

Marie-Anne
Rode, Dipl.-
Übersetzerin,
Kursleiterin
Französisch

Nadine Richter,
Kursleiterin 
Französisch
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Italiano avanzati (B1/B2)
Azzurro più, Lezione 3, Klett Verlag
Volete migliorare le vostre conoscenze in una 
piacevole atmosfera? Parlare di temi attuali e 
ripassare la grammatica? Allora siete i benve-
nuti!
R040959
Giuseppina Giaveri-Keusch
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 4
Mi, ab 25.02.2015, 09.00-10.30 Uhr
e 75,-, 15 Termine, 30 UE

Italienisch B2
Leggiamo e parliamo, parliamo, parliamo sen-
za perdere d'occhio la grammatica.
R040961
Paolalberta Vidi-Cortelli
Rödermark (Ober-Roden), Stadtbücherei,
Trinkbrunnenstr. 8, Vereinsraum
Mi, ab 04.02.2015, 09.30-11.00 Uhr
e 60,-, 12 Termine, 24 UE

Spanisch

Spanisch A1
Anfänger/innen ohne Vorkenntnisse
Con gusto A1, Unidad 1, Klett Verlag
R042229
Monica Vasquez-Tauber, langjährige 
Spanisch-Dozentin, Muttersprachlerin
Rödermark (Ober-Roden), Nell-Breuning-Schule, 
Kapellenstr. 12, Raum 01-EG-37
Do, ab 19.02.2015, 19.35-21.05 Uhr
e 75,-, 15 Termine, 30 UE

Spanisch A1.2
Anfänger/innen mit Vorkenntnissen - 
Premiumkurs Kleingruppe
„Con Gusto“, Band 1, Unidad 4, Klett Verlag
In einer kleinen Gruppe Gleichgesinnter erwei-
tern wir in angenehmer Atmosphäre unsere im 
ersten Semester erworbenen praxisbezogenen 
Kenntnisse der spanischen Sprache.
R042230
Betty Sarabia
Rödermark (Ober-Roden), Nell-Breuning-Schule, 
Kapellenstr. 12, Raum 01-EG-34
Do, ab 05.03.2015, 20.00-21.30 Uhr
e 140,-, 14 Termine, 28 UE, 4-7 TN

Italienisch A2.2
Allegro Band 2, Lezione 2, Klett Verlag
Giochi, grammatica e un po` di conversazione 
per imparare la lingua della bella Italia
R040953
Paolalberta Vidi-Cortelli
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 3
Mi, ab 04.02.2015, 17.30-19.00 Uhr
e 60,-, 12 Termine, 24 UE

Italienisch A2.3
Allegro, Band 2, Lezione 4
In einer kleinen Gruppe lernen wir Schritt für 
Schritt diese wunderschöne Sprache. Das 
Lerntempo wird individuell an die Gruppe an-
gepasst.
R040954
Christa Geiß
Rödermark (Waldacker), Bürgertreff, 
Goethestr. 39, Beratungsraum
Mi, ab 25.02.2015, 18.30-20.00 Uhr
e 75,-, 15 Termine, 30 UE

Italienisch A2.4
Espresso, Band 2, Lezione 7, Hueber Verlag.
Dieser Kurs wendet sich an Teilnehmer/
innen  mit Vorkenntnissen. Auf einfache und 
unterhaltsame Weise erweitern Sie Ihre Grund-
kenntnisse der italienischen Sprache.
R040956
Giuseppina Giaveri-Keusch
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 4
Mo, ab 23.02.2015, 18.45-20.15 Uhr
e 75,-, 15 Termine, 30 UE

Italienisch Konversation – 
kompakt in den Sommerferien
Dieser Sommerkonversationskurs wendet sich 
an Anfänger/innen mit Vorkenntnissen (Ni-
veau A2 ). Anhand von leichter Lektüre, Dis-
kussion aktueller Themen und spielerischer 
Elemente werden die Grundkenntnisse gefes-
tigt und ausgebaut. Im Mittelpunkt steht dabei 
die mündliche Kommunikation.
R040957
Giuseppina Giaveri-Keusch
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 3
Mo-Fr, 17.08.-21.08.2015, 
19.00-21.15 Uhr
e 38,-, (zzgl. Materialkosten: e 5,-), 
5 Termine, 15 UE

Italiano - Conversazione Livello 
A2/B1
Questo corso è ideale per chi vuole superare 
gli ostacoli per esprimersi con proprietà e rin-
frescare il proprio italiano parlando delle situa-
zioni quotidiane già familiari, temi conosciuti e 
argomenti di interesse comune.
Il libro di testo verrà scelto all'inizio del corso.
R040958
Giuseppina Giaveri-Keusch
Rödermark (Ober-Roden), Nell-Breuning-Schule, 
Kapellenstr. 12, Raum 01-EG-42
Mi, ab 18.02.2015, 18.00-19.30 Uhr
e 50,-, 10 Termine, 20 UE

Sprachen

Französisch B2
Exprimons-nous en français - intensiv 
auf leichte Art
Oui, exprimons-nous en français anhand ver-
schiedenen ansprechenden Hör- und Lese-
texten mit aktuellen Themen: Lebensarten, 
Empfindungen, Reisen und Ferien! Grammatik 
wird auch gefördert! Idealer Kurs für Neuein-
steiger/innen, die ihre erworbenen Kenntnis-
se auffrischen wollen. Literatur wird im Kurs 
bekannt gegeben.
R040842
Sabine Malher
Rödermark (Ober-Roden), Stadtbücherei, 
Trinkbrunnenstr. 8, Vereinsraum
Mo, ab 02.02.2015, 09.00-10.30 Uhr
e 75,-, 15 Termine, 30 UE

Französisch C1
Initiation à la conversation courante
Nous reférant 
- 	aux nouvelles du jour et à des informations 

en langue française, 
- 	à des articles de journaux, 
- 	à des extraits littéraires d'auteurs surtout 

contemporains, 
- 	à des chansons et parfois à des films, 
nous discutons et parlons le français librement 
et sans appréhension.
Literatur wird im Kurs bekanntgegeben.
R040843
Sabine Malher
Rödermark (Ober-Roden), Stadtbücherei, 
Trinkbrunnenstr. 8, Vereinsraum
Do, ab 05.02.2015, 10.30-12.00 Uhr
e 75,-, 15 Termine, 30 UE

Italienisch
Italienisch A1
Anfänger/innen ohne Vorkenntnisse
Espresso 1, Lezione 1, Hueber Verlag
Sie lernen in kurzer Zeit, sich in den wichtigs-
ten Alltagssituationen aber auch im touristi-
schen Bereich auf Italienisch zu verständigen. 
Sie lernen nicht nur sprechen sondern auch 
verstehen, lesen und schreiben... Allora: pren-
diamo un espresso insieme?
R040947
Giuseppina Giaveri-Keusch
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 3
Do, ab 26.02.2015, 19.30-21.00 Uhr
e 75,-, 15 Termine, 30 UE

Italienisch A1 - Anfänger/innen
Sommerkurs kompakt und intensiv
Wenn Sie noch nie Italienisch gelernt haben 
oder geringe Kenntnisse nur vom Hören be-
sitzen, ist dies der richtige Kurs für Sie. Und 
vielleicht auch eine gute Vorbereitung auf den 
nächsten Urlaub in „Bella Italia“.
R040948
Giuseppina Giaveri-Keusch
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 3
Mo/Mi, 20.07.-12.08.2015, 
18.00-21.00 Uhr
e 80,-, (zzgl. Materialkosten: e 5,-), 
8 Termine, 32 UE

Italienisch A1.2
Anfänger/innen mit geringen Vorkennt-
nissen
Espresso 1, Lezione 5, Hueber Verlag
Wir erweitern die im ersten Semester erwor-
benen Grundkenntnisse und erschließen uns 
sprechend, verstehend, lesend und schrei-
bend weitere Themen. Allora: prendiamo un 
altro espresso insieme?
R040949
Giuseppina Giaveri-Keusch
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 3
Do, ab 26.02.2015, 18.00-19.30 Uhr
e 75,-, 15 Termine, 30 UE

Konversation für Anfänger/innen 
(A1.3)
Pasta per due, Giovanni Ducci, ISBN-Nr. 978-
3-19-005362-9
Wir lesen zusammen ein Buch und sprechen 
auch darüber zur Festigung. Auch der Spaß an 
der Sprache kommt nicht zu kurz.
R040950
Giuseppina Giaveri-Keusch
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 4
Mi, ab 04.03.2015, 10.30-11.30 Uhr
e 40,-, 12 Termine, 16 UE

Italienisch A1.4
Allegro Band 1, Lezione 10, Klett Verlag
In einer überschaubaren Gruppe erweitern wir 
praxisbezogen die in den letzten Semestern er-
worbenen Kenntnisse dieser schönen Sprache 
- und erleben an jedem Kurstag italienisches 
Lebensgefühl pur.
R040951
Christa Geiß
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 3
Di, ab 24.02.2015, 18.00-19.30 Uhr
e 75,-, 15 Termine, 30 UE

Italienisch Konversation A2
Premiumkurs Kleingruppe
Dieser Kurs ist gedacht für Personen, die schon 
vor längerer Zeit Italienisch gelernt haben und 
jetzt lernen möchten, sich auf Italienisch zu 
unterhalten. Wir lernen in einer kleinen Grup-
pe und einer netten freundlichen Atmosphäre 
schon mit wenig Wortschatz gut zu kommuni-
zieren, erschließen uns dabei die wichtigsten 
Regeln der Grammatik und erhalten uns vor 
allem den Spaß an dieser wohlklingenden 
Sprache.
R040952
Giuseppina Giaveri-Keusch
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 2
Di, ab 24.02.2015, 10.30-12.00 Uhr
e 100,-, 10 Termine, 20 UE, 4-7 TN
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Mathematik (10.Schuljahr)
Vorbereitung auf die Realschulab-
schlussprüfung
In diesem Kurs werden prüfungsrelevante 
Aufgabenbereiche vermittelt und wiederholt. 
Damit wird die Realschulabschlussprüfung 
intensiv vorbereitet.
Bitte mitbringen: karierte Blätter, Stifte, Lineal, 
Geodreieck, Taschenrechner und Zirkel

R060821
Mario Bauer
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 4
Di, ab 03.02.2015, 16.00-17.30 Uhr
e 40,- ermäßigte Gebühr für Schüler/innen, 
10 Termine, 20 UE

R060822
Mario Bauer
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 4
Di, ab 03.02.2015, 17.30-19.00 Uhr
e 40,- ermäßigte Gebühr für Schüler/innen, 
10 Termine, 20 UE

Auf einen Blick: PC-Kurse der 
vhs Kreis Offenbach in Rödermark
Kurs-Nr.	 Titel	 Beginn	 Leitung	     Seite
K050101	 PC-Grundlagen	 03.11.2014	 Hildegard Hügemann	 33
K050101	 PC-Grundlagen	 23.02.2015	 Hildegard Hügemann	 33
K050105	 PC-Aufbaukkurs	 13.04.2015	 Hildegard Hügemann	 33
K050115	 Mobiles Gerät optimal einrichten	 13.04.2015	 Jancu Fekler	 33
K050119	 Tablet/iPad/Smartphone	 13.04.2015	 Oliver Weck	 34
K050123	 Android Smartphones Basics	 19.04.2015	 Tadeusz Olszowski	 34
K050124	 Digitale Sicherheit	 30.05.2015	 Tadeusz Olszowski	 34
K050157	 Sicher und fit am PC mit Muße	 03.03.2015	 Christiane Ebinger	 34
K050158	 Sicher und fit am PC	 16.04.2015	 Helge Tischler	 34
K050205	 Kombi-Paket MS-Office 2010	 26.01.2015	 Hildegard Hügemann	 34
K050206	 Kombi-Paket MS-Office 2010	 14.04.2015	 Christiane Ebinger	 34
K050207	 Fit fürs Büro mit Office 2010	 02.06.2015	 Christiane Ebinger	 34
K050220	 Produktiver Arbeiten mit Word	 21.03.2015	 Hildegard Hügemann	 35
K050231	 Basiswissen mit Excel 2010	 14.04.2015	 Dietmar Miersch	 35
K050237	 Produktiver Arbeiten mit Excel	 07.03.2015	 Hildegard Hügemann	 36
K050238	 Informative Excel-Auswertungen	 27.06.2015	 Hildegard Hügemann	 36
K050239	 Excel VBA Programmierkurs	 20.05.2015	 Dietmar Miersch	 36
K050243	 Visualisierungen mit PowerPoint	 04.07.2015	 Christiane Ebinger	 36
K05024	 PowerPoint 2013 (eig. Laptop)	 12.06.2015	 Christiane Ebinger	 36
K050251	 Produktiver Arbeiten mit Access	 25.04.2015	 Hildegard Hügemann	 36
K050260	 Outlook 2010 Basiswissen	 28.02.2015	 Tadeusz Olszowski	 36
K050265	 Outlook 2010 Professionell	 18.04.2015	 Tadeusz Olszowski	 36
K050270	 Bildbearbeitung mit Photoshop	 19.02.2015	 Christiane Ebinger	 37
K050271	 Grundlagen Bildbearbeitung	 10.03.2015	 Christiane Ebinger	 37
K050273	 Aufbaukurs Bildbearbeitung	 14.04.2015	 Christiane Ebinger	 37
K050275	 Photoshop Elements	 11.07.2015	 Christiane Ebinger	 37
K050276	 Photoshop Elements - Retusche	 05.05.2015	 Christiane Ebinger	 37
K050277	 Photoshop Elements	 18.02.2015	 Christiane Ebinger	 37
K050291	 Online-Fotobücher gestalten	 18.02.2015	 Christiane Ebinger	 38
K050301	 Spiele programmieren	 30.03.2015	 Ralph Beier	 38
K050302	 Java für Einsteiger	 09.05.2015	 Stefan Franke	 38
K050320	 Heimnetzwerk	 20.06.2015	 Oliver Weck	 39
K050322	 Fritz!Box & Co.	 11.04.2015	 Dietmar Miersch	 39
K050350	 Homepage für Einsteiger	 14.03.2015	 Jürgen Hofmann	 39

Spanisch intensiv in den Sommer-
ferien Anfänger/innen mit Vorkennt-
nissen (A1.3) 
Premiumkurs Kleingruppe
Dieser Kurs wendet sich an Anfänger/innen 
mit geringen Vorkenntnissen (2-3 Semester), 
die diese in einer intensiven Woche in einer 
kleinen Gruppe Gleichgesinnter schnell aus-
bauen wollen. Im Mittelpunkt steht zwar die 
mündliche Kommunikation, aber auch die 
Grammatik kommt nicht zu kurz.
R042231
Betty Sarabia
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 3
Mo-Fr, 27.07.-31.07.2015, 
09.00-12.00 Uhr
e 100,-, (zzgl. Materialkosten: e 3,-), 
5 Termine, 20 UE, 4-7 TN

Spanisch Konversation A2 - 
kompakt im Sommer
Premiumkurs Kleingruppe
Dieser Sommerkonversationskurs wendet sich 
an Anfänger/innen mit Vorkenntnissen (Ni-
veau A2 ). Anhand von leichter Lektüre, Dis-
kussion aktueller Themen und spielerischer 
Elemente werden die Grundkenntnisse gefes-
tigt und ausgebaut, besonders im Hinblick auf 
eine eventuell anstehende (Urlaubs-)Reise. Im 
Mittelpunkt steht dabei die mündliche Kom-
munikation.
R042232
Betty Sarabia
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 4
Mo-Fr, 06.07.-10.07.2015, 
19.00-21.15 Uhr
e 75,-, (zzgl. Materialkosten: e 3,-), 
5 Termine, 15 UE, 4-7 TN

Spanisch A2.1
„Con gusto“, Band 2, Unidad 2, Klett Verlag
In entspannter Atmosphäre und mit viel Spaß 
erweitern wir in einer überschaubaren Gruppe 
unsere bisher erworbenen Kenntnisse der spa-
nischen Sprache.
R042233
Amelia Requena
Rödermark (Ober-Roden), Nell-Breuning-Schule, 
Kapellenstr. 12, Raum 01-EG-34
Mi, ab 04.02.2015, 18.00-19.30 Uhr
e 75,-, 15 Termine, 30 UE

Spanisch A2.3
„Con Gusto“, Band 2, Unidad 5, Klett Verlag
Für leicht Fortgeschrittene. Sie werden in einer 
netten Gruppe Ihre Kenntnisse der spanischen 
Sprache ausbauen, um sich in alltäglichen Si-
tuationen verständigen zu können.
R042234
Margarita Voigt-Herrera
Rödermark (Ober-Roden), Nell-Breuning-Schule, 
Kapellenstr. 12, Raum 01-EG-54
Do, ab 05.02.2015, 18.30-20.00 Uhr, 
im März findet kein Unterricht statt
e 75,-, 15 Termine, 30 UE

Spanisch B1.2
„Con gusto B1”, Unidad 6, Klett Verlag
R042236
Monica Vasquez-Tauber, langjährige 
Spanisch-Dozentin, Muttersprachlerin
Rödermark (Ober-Roden), Nell-Breuning-Schule, 
Kapellenstr. 12, Raum 01-EG-37
Do, ab 12.02.2015, 18.00-19.30 Uhr
e 85,-, 17 Termine, 34 UE

Spanisch B2 - Conversación
Lehrbuch wird im Kurs bekannt gegeben
Vorkenntnisse ESO ES II oder KONTAKTE er-
forderlich
En este curso trabajaremos además de la con-
versacion y la gramática del espanol, la cultu-
ra de los países hispanohablantes.
R042238
Amelia Requena
Rödermark (Ober-Roden), Nell-Breuning-Schule, 
Kapellenstr. 12, Raum 01-EG-34
Di, ab 03.02.2015, 19.30-21.00 Uhr
e 75,-, (zzgl. Materialkosten: e 4,-), 
15 Termine, 30 UE

Mathematik

Mathematik (9. Schuljahr)
Dieser Kurs richtet sich an Schüler/innen des 
9. Schuljahres, die grundlegende mathemati-
sche Kenntnisse der vorangegangenen Jahr-
gangsstufen auffrischen wollen. Inhalt ist der 
Stoff der 7. - 9. Klassen wie Bruch-, Prozent- 
und Zinsrechnung, Zuordnungen, Algebra und 
Geometrie (Flächen und Körper jeder Art). Da-
mit gehen wir auf die anstehenden Abschluss-
prüfungen ein und bereiten diese intensiv vor.
Bitte mitbringen: karierte Blätter, Stifte, Lineal, 
Geodreieck und Zirkel
R060820
Kurt Göbel
Rödermark (Ober-Roden), vhs im Zehnthof, 
Dieburger Str. 9-11, Raum 3
Mo, ab 02.02.2015, 17.00-18.30 Uhr
e 36,- ermäßigte Gebühr für Schüler/innen, 
9 Termine, 18 UE 

Sprachen | Grundbildung 

Mathe-Kurs zur Vorbereitung 
auf das Abitur 2015
Grundlagen zur Vorbereitung auf das Abitur 
für Grund- und Leistungskurs in Mathematik in 
den Grundgebieten Analysis, Stochastik, Ana-
lytische Geometrie und lineare Algebra.
R060823
Gabriele Breitbach-Hitzel, Dipl. Math., 
Softwareentwicklerin, Lehrerin
Rödermark (Ober-Roden), Nell-Breuning-Schule, 
Kapellenstr. 12, Raum 01-EG-52
Mi, ab 28.01.2015, 18.00-20.15 Uhr
e 48,- ermäßigte Gebühr für Schüler/innen, 
8 Termine, 24 UE





Monica Vasquez-
Tauber, 
Kursleiterin 
Spanisch

	
Anmeldung 

auch per Fax an 
06103 3131-1399

oder über die 
Homepage möglich: 

www.vhs-roedermark.de


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	 A	
Access 	 36

Acrylmalerei 	 16, 49, 70

Aktzeichnen 	 15, 49

Alphabetisierung 	 26f, 56, 89

Aquarellieren 	 16, 49

Arabisch	  28, 79

Archäologie 	 13

Atem 	 4, 53

AutoCAD 	 38

Autogenes Training 	 22, 63, 73, 86

	 B	
Backen 	 26, 78

Batik 	 49

Bauen 	 10

BBP 	 55, 88

Beckenbodentraining 	 51, 73

Beruf 	 33ff, 39ff, 48, 81

Betriebssysteme 	 33f, 39

Bewerben 	 48, 81

Bildbearbeitung am PC 	 37f, 82

Bildhauerei 	 17

Bildungsurlaub 	 3ff, 7, 11, 23, 30, 32, 

	 34f, 40, 59

Blues Harp 	 21

Bogenschießen 	 55

Bosnisch 	 31

Buchbinden 	 20

Buchführung 	 39f

Burnout 	 70

Büromanagement 	 34, 36

	 C	
Cambridge Certificates	  30

Chemie	 8

Chinesisch	  28f

Computerkurse 	 33ff, 65f, 67, 81f

	 D	
Dänisch 	 29

Datensicherheit 	 34

Datev 	 41

Demenz 	 25, 69

Desktop-Publishing 	 38

Deutsch	  26

Deutsch als Fremdsprache	  26f, 56f, 64, 

	 79, 89

Didgeridoo 	 21

Drehkurse (Töpfern) 	 18

Drucktechniken 	 15, 49

	 E	
Ehrenamt 	 41f

Einbürgerung 	 27

Energie	  10, 61

Englisch	  29f, 57f, 64, 79, 89f

Englisch für den Beruf 	 30, 58, 79

Englisch für Kinder/Schüler 	 30, 58, 64, 79

Entspannung 	 8f, 12, 22f, 53f, 73f, 86f

Ernährung 	 25f, 62, 77f, 88

Ethik	  3

Excel 	 34ff, 66, 82

	 F	
Familienaufstellungen 	 6, 45

Feldenkrais 	 54, 62

Film 	 19

Filzen 	 20

Fitness 	 24, 55, 63, 75f, 88

Fördermittel 	 41

Fossilien	  47

Fotobuch 	 38, 66, 82

Fotografie 	 18f, 50, 66, 71f

Französisch 	 30, 58, 65, 79, 90f

Frauenkurse 	 10ff, 48, 50, 81

Führungen 	 2f, 8, 10, 12ff, 44f, 47, 68ff

Funkkolleg	  3

Fußreflexzonenmassage 	 52

	 G	
Garten 	 8f

Gebärdensprache 	 26, 64

Gehirntraining 	 4, 45, 63, 69

Geschichte	  2f, 69

Gesellschaft 	 2f, 44, 68f, 83

Gesundheit 	 22ff, 51f, 62f, 73ff, 86ff

Gitarre 	 71

Grafik 	 37f

Griechisch	  30

Gymnastik	  23, 55f, 62, 75f, 87f

	 H	
Handarbeit	  20, 50

Heilmethoden 	 24f, 51f, 64, 76f, 88

Heimwerken 	 10, 50

Herz-Kreislauf-Training 	 24

Homöopathie 	 51, 77

Hormone 	 12

Hypnose	  8

	 I	
Ikebana	  20

Indesign 	 38

Integrationskurse 	 27, 56f, 89

Internet 	 32f, 81f

Italienisch 	 31, 59, 65, 80, 91

	 J	
Japanisch	  31

Jugendliche 	 16, 38f, 60, 67, 69ff, 75, 

	 79, 82

	 K	
Kalligraphie	  17, 70

Kampfkunst 	 24, 55

Kaufmännische Kurse 	 39f

Keramik 	 17f, 71, 85

Kinderkurse	  30, 38f, 49, 60, 64, 67, 

	 69ff, 74f, 81

Kinesiologie	  7, 64, 76, 83

Kochen 	 25f, 50f, 77f

Kommunikation 	 4, 10, 34, 36, 48

Kosmetik 	 24, 50, 85

Kräuter/Wildpflanzen 	 8, 70, 76

Kroatisch	  31

Kunst- und Kultur 	 13ff, 49, 70f, 84

Kunsthandwerk 	 19f, 72, 85

	 L	
Länderkunde	  61, 83f

Laufen 	 55

Lernen	  4, 69

Lesungen 	 5, 11ff, 48f, 84

Literatur	  11ff, 48f, 61, 84

Lohn und Gehalt 	 39f

	 M	
Magix 	 38

Mail 	 33f, 36

Malen 	 15ff, 49, 70, 84

Massage 	 23, 25, 52

Mathematik	  92

Meditation 	 7, 53f, 73

Mode	  21, 72, 85f

Mosaik 	 20, 72

Musik, Musizieren	  21, 49, 60, 67, 71

Musikarchiv 	 38

	 N	
Nähen 	 21, 50, 72, 85f

Natur 	 8f, 70, 73

Netzwerk 	 39

Neurodidaktik	  4

NLP 	 69f

	 O	
Office	  34f, 66, 81

Osteoporose 	 63

Outlook 	 34, 36

	 P	
Pädagogik	  4, 45, 69

Papierschöpfen	  49

Patientenverfügung 	 3, 8

PC-Grundlagen	  33f, 81

Percussion/Schlagzeug 	 49, 71

Philosophie 	 3

Photoshop	  37f

Picasa	  37, 66

Pilates 	 56, 63, 76, 88

Plastisches Gestalten 	 17f, 85

Politik 	 2, 44, 68f

Polnisch	  31

Portugiesisch 	 31, 65

Powerpoint 	 34ff, 66, 82

Programmieren 	 38

Prüfungen 	 27, 40

Psychologie 	 5ff, 45, 69f, 83

	 Q	
Qigong 	 23, 54, 62, 74

	 R	
Radieren 	 15

Recht 	 2, 40f, 48, 83

Reiki 	 8

Reisen 	 2, 11, 23, 46f

Religion	  3

Rhetorik	  5, 41

Rumänisch 	 31

Russisch 	 31, 80

	 S	
SAP 	 40

Schmuck 	 19, 85

Schreibwerkstatt 	 6, 11

Schwimmen	  24

Selbstverteidigung 	 24

Selbstvertrauen 	 6f, 81

Seniorenbildung 	 6, 25, 29, 33, 45, 53f, 

	 56, 61, 81, 89

Serbisch 	 31

Smartphone/mobile Geräte 	 33f, 66, 81

Spanisch	  32, 59, 65, 80, 91f

Speckstein 	 17

Spinning	  24

Sportschießen	  24

Spracheinstufung 	 28, 57

Steuern 	 40

Stilberatung 	 62, 72

Stimmtraining 	 4, 11, 21, 53

Stressbewältigung 	 7f, 22f

	 T	
Tai Chi 	 54, 74

Tanz 	 21f, 54

Tastschreiben am PC 	 39, 82

Textiles Gestalten 	 20f, 72, 85f

Tiere 	 9, 70

Trad. Chin. Medizin (TCM) 	 24f, 78f, 88

Türkisch 	 32

	 U	
Ukulele	  21

Umweltbildung	  8ff, 44f

Ungarisch 	 32

	 V	
Verbraucherfragen	  10, 61

Vorsorgevollmacht 	 3, 83

Vorträge	  2ff, 5f, 9f, 25, 44f, 52, 61, 83f

	 W	
Walking 	 76

Wassergymnastik 	 64

Weben 	 20

Web-Publishing 	 39

Wechseljahre 	 12

Wildnispädagogik 	 9

Windows 	 33f, 66

Wirbelsäulengymnastik 	 55, 63, 75, 87

Wirtschaft 	 3, 41, 69

Word 	 34f, 66

Work Life Balance	  7

	 X	
Xpert 	 39f

	 Y	
Yoga	  12, 22f, 45, 52f, 62, 73f, 86f

	 Z	
Zeichnen 	 15, 49

Zirkustraining 	 75

Zumba	  22, 56, 76
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